
Od 16 stycznia do 9 lutego 2024 r.
przeprowadzono konsultacje spo-
łeczne dotyczące zmiany granic
Gminy Sianów i Miasta Mielna, po-
legającej na wyłączeniu sołectwa
Łazy z Gminy Sianów.

Mieszkańcy gminy Sianów,
zwłaszcza z sołectwa Łazy, stanęli
mocno w obronie swojej przynależ-
ności administracyjnej do Gminy
Sianów. Pomysł ponownej zmiany
granic administracyjnych sołectwa
Łaz, wywołało falę sprzeciwu i nieza-
dowolenia wśród mieszkańców.
Propozycja zmiany granic administ-
racyjnych spotkała się z jednoznacz-
nym sprzeciwem lokalnej społeczno-
ści, który wybrzmiał głośno na
konsultacjach społecznych.

93,35% osób biorących udział 
w konsultacjach społecznych opowie-
działo się przeciwko zmianie granic
administracyjnych Gminy Sianów 
i Miasta Mielna, polegającą na wyłą-
czeniu sołectwa Łazy z Gminy Sianów.

W konsultacjach wzięło udział

2225 osób, w tym głosów ważnych:

2185. 

2077 osób opowiedziało się
przeciwko zmianie granic administra-
cyjnych Gminy Sianów i Miasta

Mielna, polegającą na wyłączeniu
sołectwa Łazy z Gminy Sianów.

13 osób opowiedziało się za

zamianą granic administracyjnych
Gminy Sianów i Miasta Mielna, pole-
gającą na wyłączeniu sołectwa Łazy
z Gminy Sianów.

95 osób wstrzymało się od głosu

w sprawie zamiany granic administ-
racyjnych Gminy Sianów i Miasta
Mielna, polegającej na wyłączeniu
sołectwa Łazy z Gminy Sianów.

Konsultacje przeprowadzono 
w formie anonimowej pisemnej
ankiety oraz publicznego spotkania
z mieszkańcami. Ankiety odebrać 
i złożyć można było w Biurze Obsługi
Interesantów w Urzędzie Gminy 
i Miasta w Sianowie, w godzinach
otwarcia. Z przeprowadzonych
konsultacji w formie spotkania
sporządzono protokół z listą poparcia
w sprawie utrzymania obrębu
ewidencyjnego Łaz w Gminie Sianów.
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Dzień Kobiet 

14 III
Otwarcie Centrum Nauki

w Sianowie

17 III
godzina 11 – Morsowanie

Spotkajmy się na Plaży

31 III
Wielkanoc

Dziękujemy wszystkim za udział 
w wyjątkowym wydarzeniu, które
odbyło się w sobotę. Podzielimy się
z Wami refleksją na temat niezwy-
kłych osób, które zostaną uhonoro-
wane w różnych kategoriach. 
Poznajcie naszych laureatów:

Kategoria Rozwoju Gospodarcze-

go: 

Marek Subocz – prezes Zarządu
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Szczecinie. Jego wkład w realizację
kluczowych inwestycji w Gminie
Sianów zasługuje na uznanie. 

Tomasz Tesmer – wicestarosta
Powiatu Koszalińskiego, aktywny
działacz społeczny i inicjator wielu
organizacji pozarządowych. Jego
zaangażowanie w rozwój lokalnej
społeczności jest nieocenione. 

Dariusz Kośka – lokalny przed-
siębiorca, który od 1992 roku prowa-
dzi działalność gospodarczą na tere-
nie Sianowa, wspierając jednocześnie
liczne akcje charytatywne.  

Kategoria Rozwoju Sportowego:

Klub Sportowy BURU Klub
Karate Kyokushin – aktywny klub
sportowy, który od września 2021
roku rozwija pasję karate wśród
dzieci, młodzieży i dorosłych. Ich
sukcesy na arenie krajowej i między-
narodowej są godne podziwu. 

Kornelia Motyl – młoda zawod-
niczka akrobatyki, zdobywczyni licz-
nych tytułów mistrzowskich na
arenie krajowej i międzynarodowej.
Jej determinacja i talent są inspiracją
dla innych. 

Piotr Bochnacki – trener tenisa
stołowego, który od 30 lat kształci
młodych adeptów sportu w Szkole
Podstawowej w Suchej Koszalińskiej.
Jego praca przyczynia się do rozwoju
sportu w regionie.

Kategoria Rozwoju Społecznego:

Waldemar Kosowski – fotograf
dokumentujący życie w Gminie
Sianów od wielu lat, tworzący
niezwykłe relacje z lokalnych wyda-
rzeń i inicjatyw społecznych. Jego
praca jest nieoceniona dla lokalnej
społeczności. 

Łukasz Gładysiak – założyciel
Sianowskiego Stowarzyszenia Histo-
rycznego Pochodnia, który od lat
upamiętnia wydarzenia historyczne
i uczy mieszkańców lokalnej histo-
rii. Jego zaangażowanie budzi
podziw. 

Tadeusz Ziembacz – zegar-
mistrz z wieloletnim doświadcze-
niem, który od lat dba o zegary
mieszkańców Sianowa i okolic. Jego
rzemieślnicza pasja jest niezastąpio-
na dla lokalnej społeczności. 

Wolontariusz Roku 2023:

Piotr Kierzek – organizator
charytatywnych zawodów karpio-
wych i licytacji internetowych na
rzecz osób potrzebujących, w tym
dla 5-letniego chłopca z autyzmem.
Jego poświęcenie i zaangażowanie są
nieocenione dla lokalnej społeczno-
ści. 

Tomasz Kępka – geodeta, który
od 2018 roku aktywnie angażuje się
w organizację zbiórek na rzecz
schronisk dla zwierząt i domów
opieki. Jego zaangażowanie 
w poprawę warunków życia zwie-

rząt oraz pomoc potrzebującym
zyskało uznanie wśród społeczności
lokalnej. 

Wędzarnia SIAN-RYB – rodzin-
na firma istniejąca od 2005 roku,
która wspiera różne inicjatywy
charytatywne, w tym Sianowską
Fundację „Jesteśmy Razem”. Wędzar-
nia SIAN-RYB aktywnie zaangażowa-
na jest w wspieranie lokalnych
klubów sportowych, organizację
turniejów charytatywnych oraz dzia-
łań na rzecz seniorów. Jego wkład 
w rozwój społeczności i troska 
o dobro lokalnej społeczności zasłu-
gują na uznanie. 

Gratulujemy wszystkim laurea-
tom i dziękujemy za Waszą niesamo-
witą pracę! 

Uroczystość uświetnił koncert
Pawła Domagały.

Gala SianoWSkich RyboGRyfóW 2024

Koncertowe podziękowania

Gmina Sianów uzyskała dofinanso-
wanie w kwocie 849 999,00 zł na
projekt „Cyberbezpieczny Samorząd
– Gmina Sianów”. 

Dzięki temu możliwe będzie
wdrożenie mechanizmów zabezpie-
czających przed zagrożeniami pozwa-
lających na blokowanie ataków
hakerskich oraz wzmacnianie odpor-
ności i zdolności do skutecznego
zapobiegania i reagowania na incy-
denty w systemach informatycznych
wobec rosnącej fali wyłudzeń 
i oszustw w sieci internetowej.

W projekcie uczestniczyć będą
również jednostki pomocnicze
gminy Sianów: Gminny Zakład
Komunalny, Miejsko-Gminny Ośro-

dek Pomocy Społecznej oraz Zespół
Administracyjnej Obsługi Oświaty.

Projekt zostanie zrealizowany 
w ramach FUNDUSZY EUROPEJ-
SKICH NA ROZWÓJ CYFROWY
2021-2027 (FERC) Priorytet II:
Zaawansowane usługi cyfrowe, Dzia-
łanie 2.2. – Wzmocnienie krajowego
systemu cyberbezpieczeństwa.

705 499,17 zł 

– wkład Unii Europejskiej 

+ 144 499,83 zł – wkład budżetu

państwa

Gmina Sianów otrzymała dofinansowanie 

Cyberbezpieczny samorząd 

Włączenia Łaz do granic miasta Mielno

Mieszkańcy Gminy Sianów mówią: „NIE”

Fot. Radosław KoleśniK
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Centrum
Nauki – coś
wyjątkowego

z ratusza

14
marca będzie dniem

wyjątkowym 

w Gminie i Mieście

Sianów. Otworzymy

Centrum Nauki przy Placu pod Lipami.

Wyjątkowość tej chwili ma zresztą

kilku powodów. 

Po pierwsze w regionie nie ma

takich obiektów. Będzie więc to dla

kilku powiatów miejsce, do którego

chętnie będą przyjeżdżać dzieci,

młodzież, ale pewnie też dorośli. 

Oczywiście dużo ważniejsze jest to, 

że z CN korzystać będą mieszkańcy

Gminy i Miasta Sianów, a latem

również turyści, a tu szczególnie myślę

o tych, którzy gościć będą w Łazach.

Po drugie tematem przewodnim

obiektu będzie temperatura, a uwzględ-

nimy tu zwykłe zapałki. I nie chodzi

tylko o kilka eksponatów w środku, 

nie chodzi też o pudełko z zapałkami

przed budynkiem (od strony Placu 

pod Lipami). Przede wszystkim chodzi

o upamiętnienie czasów, gdy 

od XIX wieku Sianów znany był 

z produkcji zapałek. Tym żyły też poko-

lenia polskie po II wojnie światowej.

Czasy się zmieniły, fabryki nie ma.

Myślę jednak, że ciekawy nowoczesny

sposób przypomnienia następnym

pokoleniom o Fabryce Zapałek będzie

atrakcyjny i wszystkim przypadnie do

gustu.

Jeśli dodamy do tego pamięć 

o Osadnikach (nowa ul. z osiedlem 

– Osadników Ziemi Sianowskiej), 

to okazuje się, że budując nowoczesną

ciekawą gminę z wizją na przyszłość,

nie zapominamy o naszych tradycjach.

– Jak zostać wicestarostą 

koszalińskim?

– Chciałoby się powiedzieć, że
wystarczy chcieć. Jest to jednak
bardziej skompilowane niż się wydaje.
Powiat Koszaliński składa się z 8 gmin,
które są podzielone na 5 okręgów
wyborczych. Mieszkańcy w tych okrę-
gach wybierają swoich radnych, a ci
najczęściej spośród siebie wybierają
zarząd, w skład którego wchodzi
starosta i wicestarosta. Nie dość, że
trzeba mieć poparcie społeczne, to jesz-
cze zdobyć zaufanie radnych z innych
gmin.

– Panu to jednak się udało. 

– I jeszcze musiano mnie nama-
wiać, żebym objął to stanowisko. Trze-
ba popatrzeć na to z perspektywy
czasu. W swojej pierwszej kadencji
radnego Rady Powiatu Koszalińskiego
powierzono mi funkcję przewodniczą-
cego Komisji Rozwoju. W kolejnej
członka Zarządu. Rzeczą naturalną
mógł wydawać się kolejny awans.
Tylko, że ja na tamten moment miałem
swoje plany związane z Sianowem,
gdzie także awansowano mnie na
stanowisko Sekretarza Gminy. Koniec
końców przekonano mnie, że rozwija-
jąc Powiat mam też wpływ na rozwój
Gminy.

– Było warto?

– Uważam, że tak. Wziąłem 
na siebie olbrzymi ciężar reformowa-
nia Powiatu. Nie mogłem także
zawieźć zaufania radnych z 8 gmin,
którzy w większości poparli moją
kandydaturę. Pierwszym zadaniem
było skonsolidowanie wszystkich
gmin i nakreślenie planu rozwoju 
dla całego regionu. Naprawienie
wzajemnych relacji i zbudowanie
Powiatu jako silnego partnera 
do rozmów na poziomie wojewódz-
kim i ogólnopolskim. Te cele udało się
osiągnąć. Minione 5 lat wpłynęły 
też bezpośrednio na mnie. Były dosko-
nałym doświadczeniem. Rozwinąłem
się. 

– Tak jak Powiat Koszaliński?

– Wiele udało nam się zrobić. Choć
ja z tyłu głowy mam przeświadczenie,
że jeszcze wiele przed nami. Dziś
jestem dumny z tego, że Powiat Kosza-
liński odbierany jest jako silny partner
do wspólnych przedsięwzięć. W wielu
kwestiach stajemy się liderem, czasem
wzorem do naśladowania. Wspólnie 
z gminami nadajemy kierunek rozwoju
całego regionu. Nasz głos jest słyszalny.
Nie zawsze tak było. 

– Mówimy o rozwoju Powiatu. 

Jakie zmiany nastąpiły w ostatnich 

5 latach?

– To przede wszystkim naprawa
relacji powiatowo-gminnych. Dobra
współpraca z wójtami i burmistrzami
wszystkich 8 gmin miała przełożenie,
chociażby na wspólne inwestycji 
w zakresie poprawy bezpieczeństwa na
drogach. A tych nie brakowało. Z resztą
pod względem inwestycji jesteśmy lide-
rem w regionie. Ponad 150 mln zł wyda-
nych tylko na zadania drogowe. Nigdy
wcześniej w historii samorządu powia-
towego nie udało się zdobyć tak olbrzy-
mich środków. W samej gminie Sianów
przebudowaliśmy drogi w Kędzierzynie,
Skwierzynce, Skibnie, Wierciszewie, 
ul. Ogrodową i ul. Dworcową. Do tego
niezliczone działania w zakresie budo-
wy chodników, przejść dla pieszych 
czy innej infrastruktury wpływającej
na poprawę bezpieczeństwa pieszych 
i rowerzystów. Nie byłoby tych inwesty-
cji, gdyby nie współpraca z Burmist-
rzem i Radnymi Rady Miejskiej 
w Sianowie. Nie byłoby ich gdyby nie
naprawa finansów Powiatu. W krótkim
czasie nastąpiła zmiana struktury
dochodów i wydatków, a także sposobu
myślenia w zakresie wydatkowania
środków. Przede wszystkim każde
zadanie realizowane przez samorząd
powiatowy jest finansowane ze środków
zewnętrznych. Na inwestycję o warto-
ści 150 mln, przeznaczyliśmy zaledwie
23 mln środków własnych, co stanowi
15% wartości wszystkich działań. Nie

dość, że udało nam się zrealizować
wszystkie zakładane cele to jeszcze
zlikwidowaliśmy zadłużenie Powiatu,
które sięgało 19 mln zł. Dziś ten dług to
zaledwie 10 mln. Na koncie bankowym
mamy jednak 12 mln zł. Powiat mocno
postawił na rozwój, ale z głową, nie na
kredyt. 

– Powiat to jednak nie tylko 

drogi. 

– To prawda. Mamy chociażby
wiele zadań z zakresu pomocy społecz-
nej i działalności poradni psychologicz-
no-pedagogicznej. I tutaj od samego
początku pojawił się problem. Poprzed-
nie władze zostawiły nam niemiłą
niespodziankę w postaci przejętego 
od Agencji Mienia Wojskowego obiektu
przy ul. Andersa w Koszalinie, który
miał być wyremontowany pod groźbą
kary 2,9 mln zł. Przez 8 lat nie robiono
nic. Nam zostało 2 lata, na zdobycie
środków i remont. Udało się. Choć było
to zadanie karkołomne. Dziś mamy
piękny obiekt, gdzie siedzibę ma Powia-
towa Poradnia Psychologiczno-Pedago-
giczna, Powiatowe Centrum Pomocy
Rodzinie i Powiatowe Centrum Organi-
zacji Pozarządowych. Jak ważne w
dzisiejszych czasach są zadania z zakre-
su pomocy psychologicznej dzieci wie
już chyba każdy z nas. My przygotowa-
liśmy fantastyczne warunki do pracy 
z najmłodszymi. Udało nam się także
namówić do współpracy lokalne orga-
nizacje pozarządowe. Dal przykładu.
Przez wiele lat prowadziliśmy Centrum

Kultury w Sarbinowie, które przynosi-
ło co roku stratę w wysokości ok. 
800 tys. zł. Dziś poprzez współpracę 
z trzecim sektorem obiekty przynoszą
nam zysk na poziomie 100 tys. zł. 
To olbrzymia zmiana. 

– Jakie zadania czekają samorząd

powiatowy w przyszłości.

– Zdecydowanie reorganizacja
pracy Domów Pomocy Społecznej,
których mamy na swoim terenie 6. 
Z ich opieki korzysta ponad 500 osób.
Domy w większości prowadzone są 
w obiektach zabytkowych. Ich renowa-
cja może pochłonąć ok 80 mln zł. Trze-
ba przyznać, że nie stać nas na to. Dlate-
go pomysł partnerstwa publiczno-
-prywatnego, co jest znanym zjawi-
skiem na skalę europejską. Przez blisko
3 lata pracowaliśmy intensywnie, aby
zainteresować tym problemem duże
europejskie konsorcja. Udało nam się.
Na dniach poznany oferty od dwóch
niezależnych podmiotów. Chcemy
wybudować nowoczesne obiekty, speł-
niające najwyższe standardy. Chcemy
zapewnić godną starość dla osób
potrzebujących pomocy. I tutaj przecie-
ramy szlaki. Działania publiczno-
-prywatne w zakresie pomocy społecz-
nej nie były realizowane w kraju. Jesteś-
my pionierami. 

– Nie tylko w tym przypadku.

– Faktycznie. Działań innowacyj-
nych były w ostatnich latach bardzo
dużo. Chociażby nowoczesny system
zarządzania Domami Pomocy Społecz-
nej czy system dotyczący zarządzania
kryzysowego. W ostatnich miesiącach
pracujemy nad stworzeniem klastra
energetycznego dla powiatu i 8 gmin. 
I tutaj znowu wykorzystując potencjał
trzeciego sektora chcemy utworzyć 
tzw. spółdzielnię energetyczną, która
poprzez system rozporoszonych małych
instalacji fotowoltaicznych, będzie
produkować prąd na poziomie 90%
naszego zapotrzebowania. To będą
olbrzymie oszczędności w dobie wzros-
tów cen energii. Zaoszczędzone w ten
sposób środki będą mogły być wyko-
rzystane na inne cele. Pomysłów jest
sporo. Zobaczymy, czy czasu wystarczy. 

– Jaki ma być powiat 

w przyszłości. 

– Powiat Koszaliński musi być
silny. Wspólnie z gminami powinniśmy
działać razem. To jest gwarancja sukce-
su, nie tylko jednostek, ale całego regio-
nu. Tylko wtedy, gdy działamy razem
jesteśmy odbierani jako solidny i silny
partner.

Powiat koszaliński musi być silny!
Rozmowa z Tomaszem Tesmerem, wicestarostą powiatu koszalińskiego, 
mieszkańcem gminy Sianów:

Konkurs jest skierowany do wszyst-
kich gmin reprezentujących sołectwa
z terenu Województwa Zachodniopo-
morskiego.

Celem Konkursu jest wspieranie
rozwoju demokracji lokalnej i społeczeń-
stwa obywatelskiego oraz wzmacnianie
tożsamości i integracji społeczności
lokalnej z inicjatywy sołectw w Woje-
wództwie Zachodniopomorskim.

Pula środków w konkursie
3.000.000,00 zł

W konkursie wyłonionych zostanie
200 sołectw (laureatów konkursu), przy
czym z danej gminy wyłonionych może
być nie więcej niż 3 laureatów. Zgłosze-
nia konkursowe mogą zawierać wyłącz-
nie projekty inwestycyjne, przy czym
dla jednego sołectwa można złożyć 
w konkursie tylko jedno zgłoszenie
konkursowe i na jeden projekt, a jego
maksymalna wartość całkowita kosztów
realizacji nie może przekraczać 30 000
zł. Nagrodą w konkursie jest możliwość
otrzymania pomocy finansowej w wyso-

kości 15 000 zł na sfinansowanie zgło-
szonego do realizacji projektu.

Wnioski można składać od 12
lutego do 11 marca 2024 r. Oferty
przyjmowane będą w formie elektro-
nicznej za pośrednictwem generatora
– Witkac.pl

Warunkiem udziału w konkursie
jest oprócz zgłoszenia elektronicznego
dokonanie zgłoszenia konkursowego
także w wersji papierowej, zawierającej
podpisy Burmistrza/Wójta, Skarbnika
Gminy i Sołtysa Sołectwa, dołączenie

załączników (prawo do dysponowania
nieruchomością, cenniki, oferty, notatki
z rozeznania rynku, potwierdzenie
złożenia wniosku) i wysłanie na adres:

Kancelarii Ogólnej Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Zachodniopo-
morskiego, ul. Marszałka Józefa Piłsud-
skiego 40, 70-421 Szczecin do dnia 25
marca 2024 roku (decyduje data stempla
pocztowego) z dopiskiem: Wydział
Rolnictwa i Rybactwa Konkurs „Granty
Sołeckie 2024”

Regulamin konkursu oraz załączni-
ki dostępne są na stronie internetowej
konkursu w zakładce „do pobrania”.
Dodatkowych informacji można uzys-
kać pod nr tel. 91 454 26 84, e-mail: ksmie-
chowicz@wzp.pl

KonKurs „Granty sołecKie 2024”

Ruszył nabór wniosków – zachęcamy
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W OBIEKTYWIE

Ostatnie morsowanie
Czy gotowi jesteście na ekscytującą przygodę? Już 17 marca zapraszamy Was na kolejne
niezapomniane morsowania! To ostatnia okazja w tym sezonie, aby zanurzyć się w lodo-
watej wodzie i uczcić zakończenie zimy, witając równocześnie nadejście wiosny. Nieważne
czy jesteście doświadczonymi morsami czy też chcecie spróbować czegoś nowego 
- serdecznie zapraszamy wszystkich! Czekamy na Was na tarasie widokowym, zejściu na
plażę nr 5. Przygotujcie się na niezapomniane chwile, pełne adrenaliny i radości! Niech to
będzie niezapomniane zakończenie sezonu zimowego i powitanie wiosny! Do zobaczenia
na morsowaniu 17 marca, zaczynamy o godz. 11:00.

W gminie Sianów marzenia dzieci
stają się rzeczywistością! Trwa moder-
nizacja i restrukturyzacja obiektów spor-
towo-kulturalnych, która przynosi
ogromną radość i nadzieję na lepszą
przyszłość. Dzięki wsparciu finansowe-
mu z programu Polski Ład, gmina
Sianów podjęła ambitny projekt, którego
realizacja nie była łatwa, ale po długich
staraniach udało się uzyskać wszystkie
niezbędne zezwolenia i pozwolenia.

W najbliższym czasie powstanie
kompleks boisk oraz zostanie zmoderni-
zowany plac zabaw przy Szkole Podsta-
wowej nr 2. Ta inwestycja nie tylko przy-
czyni się do poprawy warunków

sportowych i rekreacyjnych dla dzieci, ale
także umożliwi rozwój lokalnej społecz-
ności. Infrastruktura dostosowana do
potrzeb placu zabaw stworzy bezpieczne
i atrakcyjne miejsce dla najmłodszych
mieszkańców, sprzyjając aktywnemu
spędzaniu czasu na świeżym powietrzu.

To znaczący krok w budowaniu
lepszego jutra dla naszych dzieci 
i młodzieży, a także dowód na to, że
wspólnymi siłami możemy osiągnąć
wielkie cele. Dzięki zaangażowaniu
lokalnych władz i wsparciu społeczności,
wszystko zmierza ku dobremu, a efekty
tych działań z pewnością przyniosą
wiele korzyści dla całej gminy Sianów.

Marzenia stają się rzeczywistością

Kolejne szkolne ekoogrody powstaną
w regionie, w tym przy Szkole 
Podstawowej nr 2 w Sianowie. 

W ramach tego innowacyjnego
projektu uwzględniono szeroki zakres
działań mających na celu ochronę środo-
wiska oraz edukację ekologiczną. Plano-
wane działania obejmują m.in. zmoder-
nizowanie budowy wiatraków, ścieżek
edukacyjnych oraz zakup tablic infor-
macyjnych i małej architektury. Dodat-
kowo, przewidziano budowę budynków,

budki lęgowe dla ptaków, hotele dla
owadów oraz gry terenowe.

Planowany termin zakończenia osta-
tecznej inwestycji to listopad 2024 roku.
Projekt jest współfinansowany przez
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowis-
ka i Gospodarki Wodnej w Szczecinie. Ta
inicjatywa to doskonała okazja do podkre-
ślenia znaczenia ekologii oraz edukacji
ekologicznej dla dzieci, które będą miały
okazję uczestniczyć w projektach mają-
cych na celu ochronę naszej planety.

Szkolne ogrody

OBWIESZCZENIE
Burmistrza Gminy i Miasta Sianów

z dnia 12 lutego 2024 roku

Na podstawie art. 16 § 1 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) Burmistrz Gminy i Miasta Sianów
podaje do wiadomości wyborców informację o numerach oraz granicach obwodów głosowania, wyznaczonych siedzibach obwodowych
komisji wyborczych oraz możliwości głosowania korespondencyjnego i przez pełnomocnika w wyborach do rad gmin, rad powiatów 
i sejmików województw oraz w wyborach wójtów, burmistrzów i prezydentów miast zarządzonych na dzień 7 kwietnia 2024 r.:

Głosować korespondencyjnie mogą wyborcy: 
1) którzy najpóźniej w dniu głosowania kończą 60 lat, lub
2) posiadający orzeczenie o znacznym lub umiarkowa-

nym stopniu niepełnosprawności w rozumieniu ustawy z dnia
27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz
zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, w tym także wyborcy
posiadający orzeczenie organu rentowego o: 

a) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie
art. 12 ust. 2, i niezdolności do samodzielnej egzystencji, 
ustalone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy z dnia 17 grudnia
1998 r. emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń
Społecznych,

b) niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone 
na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy wymienionej w pkt 2 lit. a,

c) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie
art. 12 ust. 2 ustawy wymienionej w pkt 2 lit. a,

d) o zaliczeniu do I grupy inwalidów,
e) o zaliczeniu do II grupy inwalidów,
a także osoby stałej albo długotrwałej niezdolności do

pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek
pielęgnacyjny, lub

3) podlegający w dniu głosowania obowiązkowej kwaran-
tannie, izolacji lub izolacji w warunkach domowych.

Zamiar głosowania korespondencyjnego powinien
zostać zgłoszony do Komisarza Wyborczego w Koszalinie I
najpóźniej do dnia 25 marca 2024 r., z wyjątkiem wyborcy
podlegającego w dniu głosowania obowiązkowej kwaran-
tannie, izolacji lub izolacji w warunkach domowych, który
zamiar głosowania zgłasza do dnia 2 kwietnia 2024 r.

Głosować przez pełnomocnika mogą wyborcy, którzy

najpóźniej w dniu głosowania ukończą 60 lat lub posiadający
orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepeł-
nosprawności, w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 1997
r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu
osób niepełnosprawnych, w tym także wyborcy posiadający
orzeczenie organu rentowego o:

1) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie
art. 12 ust. 2, i niezdolności do samodzielnej egzystencji, usta-
lone na podstawie art. 13 ust. 5 ustawy z dnia 17 grudnia 1998
r. � emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecz-
nych,

2) niezdolności do samodzielnej egzystencji, ustalone na
podstawie art. 13 ust. 5 ustawy wymienionej w pkt 1,

3) całkowitej niezdolności do pracy, ustalone na podstawie
art. 12 ust. 2 ustawy wymienionej w pkt 1,

4) o zaliczeniu do I grupy inwalidów,
5) o zaliczeniu do II grupy inwalidów, 
a także osoby � stałej albo długotrwałej niezdolności do

pracy w gospodarstwie rolnym, którym przysługuje zasiłek
pielęgnacyjny.

Wniosek o sporządzenie aktu pełnomocnictwa powi-
nien zostać złożony do Burmistrza Gminy i Miasta Sianów
najpóźniej do dnia 29 marca 2024 r.

Głosowanie w lokalach wyborczych odbywać się będzie
w dniu 7 kwietnia 2024 r. od godz. 7.00 do godz. 21.00.

Burmistrz Gminy i Miasta Sianów

Maciej BERLICKI
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Kwiatek dla Ewy
Za nami pierwsze świętowanie w ramach Dnia Kobiet w naszym kinie. 
Na każdą Panią czekało miłe powitanie wraz symbolicznym goździkiem.
Z tej okazji wyświetliliśmy film „Teściowie 2”, a po seansie wszystkie
Panie zostały zaproszone na poczęstunek. Z racji tego, że dzień kobiet
możemy obchodzić codziennie to poświętujemy w tym roku kilka razy. 
Życzymy Wam drogie Panie uśmiechu na buzi każdego dnia! 

Fot. Zbigniew Zięba
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10 lutego 2024 roku, w ramach obchodów 681. urodzin Sianowa, miasta 
o bogatej historii i tradycji, odbyła się uroczysta Gala Rybogryfów. Jednym z głów-
nych punktów programu był koncert Pawła Domagały, utalentowanego artysty 
z regionu. Jego występ zachwycił publiczność, prezentując bogactwo i różnorodność
jego twórczości. Melodie wplecione w akompaniament instrumentów przyciągnęły
uwagę widzów, a energetyczne wykonanie wzbudziło entuzjazm wśród uczestników
gali. Koncert Pawła Domagały okazał się niezapomnianym wydarzeniem, podczas
którego ludzie świetnie się bawili, celebrowali jubileusz miasta i cieszyli się z kultury
lokalnej w wyjątkowej atmosferze.

Pojawił się też człowiek, który z piłką potrafi wszystko. Miłosz Stopiński pokazał
wiele tricków i zwykłych potrzebnych piłkarzowi umiejętności... Miłosz, dziękujemy
za wizytę.

681. urodziny pełne atrakcji
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IE Bardzo miło nam było „nacieszyć” oczy i uszy występem radosnych, zdolnych i bardzo dobrze przygotowanych dzieci z klasy 1b 
z SP2 w Sianowie. Przedstawiony repertuar wzbogacił i ożywił nasz dzień w Domu Seniora.
Dziękujemy i wyczekujemy kolejnych spotkań…

Tak kończy się pewien etap 
Kina Zorza w Sianowie! 
Miejsce to po wielu latach całkowicie
zmieni swoje wnętrza.

Kilka powodów zmiany:
– zmiana przepisów m.in. przeciw-

pożarowych doprowadziła do tego, że
ściany muszą zostać zmienione,

– fotele były już wysłużone, 

– poprawimy jeszcze funkcjonal-
ność w kwestiach nie tylko kinowych,
ale też artystycznych (a przecież w kinie
odbywa się wiele koncertów, spektakli,
festiwali)…

I, co ważne, robimy to z zewnętrz-
nych środków.

Więc teraz kilka miesięcy cierpli-
wości i wszystko będzie jak nowe!

Kino Zorza się zmienia
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14 lutego, o godz. 12, w Hospi-
cjum Maksymiliana Kolbe 
w Koszalinie ul. Zdobywców
Wału Pomorskiego 80. Odbył
się już 6. finał akcji Uszyjmy
Radość.

Uszyjmy Radość dla Podopiecznych
Hospicjum to inicjatywa stowarzyszenia
działającego przy Sianowskim Centrum
Wiedzy, polegająca na własnoręcznym
uszyciu i przekazaniu serduszek dla
Podopiecznych Hospicjum w Koszalinie,
wszystkich pracowników oraz pacjentów
hospicjum domowego. Łącznie 100 serc.

Inicjatorką i koordynatorką akcji
jest Katarzyna Grudzień – Kuśka Prezes-

ka Klubu Rodziny. Ta akcją chcemy
wywołać uśmiechu i radość osobą, dać
malutkie wytchnienie od rzeczywi-
stości. Chcemy pokazać, że każdy
pretekst jest dobry, aby wesprzeć w trud-
nych chwilach.  

Projekt serduszek, wybór materia-
łów i wszystkich detali, to wszystko
pomysł i własnoręczna praca członkiń
klubu. Wspólne szycie trwało cały
styczeń na kolejnych wtorkowych spot-
ka-niach. 

To piękna akcja, która jednoczy
mieszkańców we wspólnym szyciu, daje
radość, ociepla wizerunek Hospicjum
oraz damy impuls dla innych, że warto
pomagać i sprawiać radość.

Szyją z radością

Terminy rekrutacji do przed-
szkola gminnego i oddziałów
przedszkolnych przy szkołach
podstawowych prowadzo-
nych przez Gminę Sianów

17.04.2024 r. – 27.04.2024 r. składa-
nie deklaracji o kontynuacji pobytu 
w dotychczasowej placówce lub o wybo-
rze nowej placówki prowadzonej przez
Gminę Sianów – deklaracje rodzice skła-
dają w dotychczasowej placówce.

Oddziały przy szkołach podstawo-
wych w pierwszej kolejności przyjmują
dzieci zamieszkałe w obwodzie szkoły,
pozostałe w miarę wolnych miejsc.

Stosuje się jednolity druk wniosku
rekrutacyjnego do przedszkola/oddziału
przedszkolnego prowadzonego przez
Gminę Sianów.

Wypełnione wnioski wraz załączo-
nymi dokumentami w terminie od
04.05.2024 r. do 19.05.2024 r. rodzice
składają:

– w Zespole Administracyjnej
Obsługi Oświaty w Sianowie, ul. Bolesła-
wa Chrobrego 4 lub w Szkole Podstawo-
wej w Dąbrowie; albo

– w postaci plików elektronicznych
i skanów dokumentów poprzez platfor-
mę ePUAP na adres: /zaoo/skrytka;

– pocztą tradycyjną na adres: Zespół
Administracyjnej Obsługi Oświaty 
w Sianowie, ul. Bolesława Chrobrego 4,

76-004 Sianów (decyduje data stempla
pocztowego). 

Druki wniosków i załączników można
pobrać ze strony: 
oswiata.sianow.bipstrona.pl
zakładka Aktualności (dostępne 
od 30.04.2024).

Rekrutacja do przedszkola 

Wspaniała wiadomość dla wszystkich
seniorów z Gminy Sianów! Serdecznie
zapraszamy do naszego Klubu 
Seniora, który działa pełną parą 
w budynku przy ul. Armii Polskiej 33
w Sianowie! 

W naszym klubie odbywają się
różnorodne zajęcia, które zapewnią
Wam wiele radości i aktywności! Od
rękodzieła po plastykę, od komputerów
po rekreację, od gier planszowych po
zajęcia rehabilitacyjne – mamy wszyst-
ko, czego potrzebujecie! 

Nie zabraknie również spotkań
integrujących, podczas których poroz-

mawiamy o bezpieczeństwie i profilak-
tyce zdrowotnej – bo Wasze dobro jest
dla nas najważniejsze! 

Zajęcia są przeznaczone dla 15 osób
z terenu Gminy Sianów, które skończyły
60 lat i są nieaktywne zawodowo. Jeśli
spełniacie te kryteria, serdecznie Was
zapraszamy do naszego klubu! 

Dołączcie do naszej wspaniałej
społeczności seniorów, razem tworzymy
niezapomniane chwile! 

Funkcjonowanie Klubu Senior+ 
w Sianowie możliwe jest dzięki wsparciu
Gminy Sianów i Wojewody Zachodnio-
pomorskiego

Klub Seniora – zapraszamy!
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Z klasą 1b z SP 1 w Sianowie świętowaliśmy Dzień Kota. Wspólnie przeczytaliśmy
książkę Roksany Jędrzejewskiej – Wróbel „Alojzy @kot_w_podrózy.com”. 
I z nim udaliśmy się w podróż po całym świecie. Kolejnym etapem naszej przygody
było pokolorowanie kotów, przez co Alojzy zyskał kolejnych przyjaciół.

27 lutego odbyło się spotka-
nie Dyskusyjnego Klubu
Książki – rozmawialiśmy 
o książce Mario Vargasa Llosy
„Szelmostwa niegrzecznej
dziewczynki".

Jest to bestsellerowa opowieść 
o miłości, szelmostwach i szaleństwie. 

Ricardo był nastolatkiem, kiedy
poznał niegrzeczną dziewczynkę. Od
tamtego dnia przez ponad pięćdziesiąt
lat ukochana pojawia się w jego życiu 
i znika bez śladu. Czy to w Limie, Paryżu,
Londynie, Tokio czy Madrycie – każdy

jej powrót będzie ważnym wydarzeniem
w życiu Ricarda i ważnym momentem
w najnowszej historii świata.

„Szelmostwa niegrzecznej dziew-
czynki” to przewrotna opowieść 
o femme fatale i miłości aż po grób, miło-
ści idealnej, perwersyjnej, archetypicz-
nej, która potrafi nadać życiu sens i strą-
cić na dno rozpaczy.

Książka w naszych oczach zdobyła
7,33 punktów i zarazem bardzo skrajne
opinie od nudnej i męczącej, po jedną 
z najlepszych czytanych na DKK powie-
ści.

Na kolejne spotkanie DKK zapra-
szamy 26 marca 2024 roku.

Zapraszamy do lektury

Podróże 
ojca 
z synem
Włodzimierz Zimnowlocki opowie-
dział o wyprawach w 2020 roku 
z synem Mariuszem, kiedy udało 
im się przepłynąć Polskę od Bieszczad
do morza, czyli 1400 kilometrów 
polskimi rzekami. 

Celem „Wyprawy dla przyszłości”
było zwrócenie uwagi na problemy osób
z niepełnosprawnościami, szczególnie
na rynku pracy. 

W 2023 roku w 34 dni pokonali
kajakiem 1600 kilometrów trasę, którą
nazwali Wielką Polską Pętlą Bałtycką.
Była też opowieść o regatach w Wenecji

i wyprawie do Szwecji pomiędzy wysep-
kami szkierów. Każda z tych przygód
napędzała kolejną wyprawę.  To zdecy-
dowanie był wieczór pełen niesamowi-

tych historii. Włodzimierz Zimnowlocki
napisał swoją pierwszą książkę o wypra-
wach, która może już niebawem zostanie
wydana.

30 stycznia 2024 roku odbyło się
pierwsze w tym roku spotkanie Dys-
kusyjnego Klubu Książki, jak zwykle
w milej atmosferze. 

Przy kawie rozmawialiśmy o książ-
ce Szczepana Twardocha „Chołod”,
Ostatnia wyprawa Autora stała się
inspiracją do napisania tej powieści. 
W trakcie podróży Autor spotkał starszą
kobietę – Borghild Moen samotnie
żeglującą po oceanach świata i przed-
stawiająca się jako obywatelka ocea-
nów. Razem udali się jachtem w podróż
do Longyear.

Już na początku podróży Borghild

wręczyła pisarzowi dwa stare pamiętniki
z 1946 roku.

I właśnie treść pamiętników, spisy-
wanych dzienników autorstwa wierzące-
go kiedyś w ideały bolszewika, śląskiego
pochodzenia Konrada Widucha składa
się na niezwykłą podróż przez rosyjskie
łagry, niewyobrażalne okrucieństwa 
i przeżycia w świat o nienazwanym miej-
scu, będący poza cywilizacją.

Nie była to sielska rozmowa,
dyskusja była burzliwa, bo i książka
budzi wiele kontrowersji, jedni ją cenią
za język, za akcję, a drudzy mówią, że
jest brutalna. Nie czyta się jej łatwo, ale
w pamięci zostaje na długo.

Rozmowy nad książką

„Randka w ciemno z książką”
– to akcja promująca czytel-
nictwo. 

14 lutego w sianowskiej bibliotece
oraz filii bibliotecznej w Węgorzewie,

można było w ciemno z walentynkowe-
go zestawu wybrać zapakowaną książkę.
Zabrać ją do domu odpakować i zako-
chać się w czytaniu. 

To nowa, miłosna droga do poszu-
kiwań literackich i wyjścia poza czytel-

nicze przyzwyczajenia. Walentynki to
świetna okazja do zakochania się 
w czytaniu, bo książka to świetny
kompan na długie zimowe wieczory,
bezsenne noce, wypady urlopowe 
i wspólny odpoczynek.

Książkowe walentynki



17 lutego oldboje Stowarzyszenia 
Victoria Sianów uczestniczyli 
w 1. Halowym Turnieju Piłki Nożnej
Oldbojów o Puchar Prezesa KS Bałtyk
Old-Boys Koszalin.

W hali VI Liceum Ogólnokształcącego
w Koszalinie przy ul. Dąbka 1, rywalizo-
wali: FK Oldboje Słupsk, Olimp Złocie-
niec, Koszalińskie Stowarzyszenie Bałtyk
Old-Boys Koszalin, Oldboje Gwardia Ko-

szalin, Pogoń Oldboje Połczyn Zdrój i Sto-
warzyszenie Victoria Sianów.

Grano systemem „każdy z każdym”,
pięciu zawodników plus bramkarz, raz 12.
minut. Spotkania sędziowali: Kazimierz
Kowalski i Łukasz Świecki.

W imprezie zwyciężył zespół Oldbojów
Gwardii Koszalin, przed Stowarzyszeniem
Victoria Sianów i Olimpem Złocieniec. 
O zwycięstwie koszalinian zdecydował

wynik bezpośredniego spotkania po-
między zainteresowanymi zespołami!

Zespół Stowarzyszenia Victoria Sianów
tworzyli: arkadiusz Borak – Łukasz Ber-
kowski, Łukasz Chotkowski, Rafał Goto-
wała, Waldemar Grześczak, Piotr Kierzek,
Bartłomiej Suchorski i Sebastian Wroński.
Trener/kierownik – Krzysztof Gort.

Wyróżnienia indywidualne otrzymali:
Łukasz Berkowski – najlepszy strzelec 
(5 bramek), Rafał Gotowała – najlepszy 
zawodnik oraz Paweł Jabłoński (Olimp Zło-
cieniec) – najlepszy bramkarz. Gratulujemy!

Ryszard Wątroba
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Pogotowie ratunkowe – 999 lub 112
Straż Pożarna – 998, 112, 94 345 52 41, 
94 345 52 42 lub 94 345 52 43 
Komenda Miejska Policji 
w Koszalinie
– 997, 112 lub 47 784 15 11
Posterunek Policji w Sianowie
– 47 784 16 74
Straż Miejska w Sianowie – 94 317 15 87,
664 432 448, 570 235 146

Pogotowie Wodno-kanalizacyjne
(GZK w Sianowie) – 94 31 85 335
Pogotowie energetyczne – 991 
lub 94 348 37 71
Pogotowie gazowe – 992 lub 94 348 41 24
Pogotowie ciepłownicze Miejskiej Energe-
tyki Cieplnej w Koszalinie – 94 347 44 01,
94 347 44 25 lub 800 270 880
Pogotowie Przedsiębiorstwa Gospodarki
Komunalnej w Koszalinie – 94 348 44 44

Urząd Gminy i Miasta w Sianowie (sekre-
tariat) – 94 346 95 28
Urząd Gminy i Miasta w Sianowie (biuro
obsługi interesantów) – 94 346 95 19, 
94 346 95 22
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Spo-
łecznej w Sianowie – 94 31 85 512
Gminny Zakład Komunalny w Sianowie
(Dyrekcja) – 94 31 85 357
Gminny Zakład Komunalny w Sianowie

(dział techniczno-komunalny) – 94 31 85
639
Gminny Zakład Komunalny w Sianowie
(dział administracji) – 94 31 85 373
Gminny Zakład Komunalny w Sianowie
(dział techniczno-rozliczeniowy wod.-
kan.) – 94 31 85 348
Gminny Zakład Komunalny w Sianowie
(dział wodociągowo-kanalizacyjny) 
– 94 31 85 335

Sprawy dot. drogi krajowej nr 6 
i ekspresowej S6 – 94 342 40 01
Sprawy dot. dróg wojewódzkich 
– 94 342 56 93
Sprawy dot. dróg powiatowych – 94 340 72 76
Sprawy dot. dróg gminnych – 94 346 95 44
Oświetlenie uliczne na terenie gminy
– 94 346 95 45
Zimowe utrzymanie dróg gminnych
– 94 346 95 45 lub 574 268 165

INFORMATOR

W zorganizowanym przez trenera 
Sylwestra Piątka turnieju wzięło 
udział jedenaście zespołów z czterech
województw. Drużyny zostały podzie-
lone na dwie grupy po pięć i sześć ze-
społów.

Po niezwykle zaciętej rywalizacji gru-
powej, do półfinału awansowały cztery
zespoły. W grupie a, aż trzy pierwsze ze-
społy miały po 8 punktów, dodatkowo we
wszystkich bezpośrednich meczach zano-
towały remisy. Najkorzystniejszy bilans
bramkowy uzyskała drużyna Strażaka
Przechowo. O awansie z drugiego miejsca
zdecydowała jedna bramka, której 
zabrakło Chojniczance w zamykającym
meczu z Rumią Ladies academy (4:0 
w meczu, 5:0 dałby awans). Tutaj należą
się też słowa uznania za nowopowstały
zespół z Rumi, który pomimo ostatniego

miejsca w turnieju, postawił się wyżej kla-
syfikowanej drużynie z Chojnic. Z tego
wyniku skorzystały zawodniczki z Luzina,
które zameldowały się w półfinale.

W grupie B było nie mniej zacięcie.
Pewny awans uzyskała Lechia Gdańsk,
ale już o drugim miejscu ponownie zde-
cydowały bramki, tych więcej od aWL
Wrocław strzeliły zawodniczki UKS 
Victorii SP2 Sianów. I to one obok
Gdańszczanek dołączyły do najlepszej
czwórki turnieju.

Finał to powtórka meczu grupowego,
w którym ponownie zmierzyły się pił-
karki GOSRiT Luzino oraz Strażaka Prze-
chowo (w pierwszym meczu (0:0). 
Po równie zaciętym meczu, tym razem
zdecydowała jedna bramka, którą strze-
liły podopieczne trenerów Karola i Syl-
westra Piątka.

Piłkarki rywalizowały 
na Kaszubach

Porażka osłodzona 
zwycięstwem

Bezpośrenie starcie

Zdobywcy II miejsca – Zdjęcie z archiwum Sebastiana Wrońskiego

13 lutego, w Hali Sportowo-Widowi-
skowej SP nr 2 w Sianowie, odbyły się
eliminacje o prawo reprezentowania
Gminy i Miasta Sianów w finale 8. Halo-
wego Turnieju Piłkarskiego Sołectw 
i Osiedli Powiatu Koszalińskiego o Pu-
char Starosty Koszalińskiego – Mariana
Hermanowicza.

O jedno miejsce premiowane awansem
i Pucharem Burmistrza Gminy i Miasta
Sianów – Macieja Berlickiego, zagrały ze-
społy z sołectw: Grabówko, Kłos, Sucha
Koszalińska i Szczeglino.

Grano 4+1, systemem „każdy 
z każdym”, raz 10. minut! Spotkania 
sędziował Wiktor Wątroba. Sekretariat
turnieju tworzyli: Grażyna Wątroba,
Krzysztof Gort i Ryszard Wątroba, za-
razem spiker zawodów. Nad zdrowiem
uczestników czuwała Magdalena Tworska.

Impreza, zakończyła się sukcesem 
sołectwa Kłos (sołtys – Joanna Urban).  

Drużyna reprezentująca sołectwo grała
w składzie: Michał Czupajło – Łukasz Ber-
kowski, Filip Dziunycz, Mateusz Rono-
wicz, Tomasz Rutkowski, Michał Saga-
nowski, Rajmund Staciwa i Robert Urban.

Drugie miejsce zajęło Sołectwo Szczeg-
lino (sołtys – Gabriela Klepuszewska).

Szczeglinianie grali w składzie: Dariusz
Nowacki – Wojciech Fąfara, Kamil No-

wacki, Marcel Wołoszyński i Mateusz
Wrzesiński.              

Trzecie miejsce wywalczyło Sołectwo
Grabówko (sołtys – Zuzanna apanel).

Zespół tworzyli: Bartosz Szmajdziak 
– Dariusz apanel, Marek Ciesiołkiewicz,
Radosław Ciesiołkiewicz, Kacper Kusyk,
Krzysztof Szmajdziak i Łukasz Szmajdziak.

Czwarte miejsce zajęło Sołectwo Sucha
Koszalińska (sołtys – Marcin Jaruga).

Zespół tworzyli: Paweł Zych – Tomasz
Chmielewski, Tomasz Matysiak, Jarosław
Szuplak i Michał Żmijewski.

Najlepszym zawodnikiem turnieju
został Marcel Wołoszyński (Sołectwo
Szczeglino), najlepszym bramkarzem – Mi-
chał Czupajło (Sołectwo Kłos), a najlep-
szym strzelcem – Łukasz Berkowski (So-
łectwo Kłos) – 3 bramki!

Ryszard Wątroba

8. Halowy turniej piłkarski sołectw i osiedli powiatu koszalińskiego

Sołectwo Kłos w finale 
17 lutego, w 13. kolejce I ligi tenisa

stołowego mężczyzn (grupy północnej),
KS Darz Bór Karnieszewice podejmował
lidera tabeli, Energę Manekin Toruń.
Gospodarze, zajmujący 4. miejsce, po za-
liczeniu wpadki w Solcu Kujawskim 
w poprzedniej kolejce, myśląc o barażach
o Lotto Superligę, nie mogli pozwolić
sobie na kolejną stratę punktów.

Podopieczni trenera gospodarzy To-
masza Tabora, otworzyli wynik tego spot-
kania, indywidualnym zwycięstwem Bar-
tosza Szarmacha (12. zawodnik 
w „Rankingu indywidualnym”) z Kacprem
Szurlejem (38.) 3:0. Po kolejnych dwóch
grach pojedynczych wiadome było, że ko-
rzystny rezultat z niemal pewnym kandy-
datem do bezpośredniego awansu (po
rocznej nieobecności), zależał będzie od
wyników gier deblowych.

Niestety, karnieszewiczanie przegrali
swoje pojedynki z rywalami. Szkoda tu
szczególnie meczu braci Szarmachów,
którzy czwartego i piątego seta, przegrali
na przewagi!

Z ostatnich czterech gier pojedynczych,
dwie były ozdobą sobotniego pojedynku.

Obie rozegrano na superligowym po-
ziomie. Obie w pięciosetowym wymiarze!

Poproszony o komentarz prezes KS
Darz Bór Karnieszewice – Zbigniew Kusz-
lewicz, napisał:

– Pomimo wyrównanej gry i szansy na
zakończenie sobotniego meczu remisem,
szczęście sprzyjało liderowi grupy pół-
nocnej, czyli klubowi Energa Manekin
Toruń. Pomimo wspaniałego widowiska,
czuję niedosyt z powodu przegranych
trzech pojedynków pięciosetowych, 
w tym: Maksymiliana Miastowskiego 
i pary deblowej braci Bartosza i Karola
Szarmachów, przy piłkach meczowych.

Drużynową porażkę osłodziły nieco
kwalifikacje wojewódzkie do 92. Indywi-
dualnych Mistrzostw Polski w tenisie sto-
łowym, które zostały rozegrane w Step-
nicy.

Zwyciężył Marcin Woskowicz, a Tomasz
Tabor zajął 3. miejsce. Junior Konrad Pyra
zajął miejsce 6.

Gratulujemy występu w Stepnicy!

Ryszard Wątroba 

FOT. TOMaSZ TaBOR



duma i wdzięczność
Powoli do końca zbliża się kadencja 2018-2024, w której mam zaszczyt

sprawować funkcję Burmistrza Gminy i Miasta Sianów. Warto więc ją
podsumować. Ogólnie myślę, że dla naszego samorządu był to dobry okres,
choć globalnie czy też krajowo czasy nie były łatwe. Bo pandemia, bo wojna
na Ukrainie, bo kryzys energetyczny, bo inflacja (która wielu samorządom
wywróciła do góry nogami finanse).

Części podsumowania będzie ponad 30, postaram się publikować je 
codziennie (czasem może będzie przerwa, żeby nikt się mną nie zmęczył).
Dlaczego tak dużo? Bo wiele się działo przez te lata, a nasza pamięć jest za-
wodna. Czasem nie pamiętamy co wydarzyło się kilka dni temu, a co dopiero
rok czy 5 lat wstecz. Ten zbiór informacji podzielę na części. Będzie o inwe-
stycjach, o sprawach społecznych, kulturze, oświacie, sporcie czy też kwes-
tiach charytatywnych (i pewnie wiele innych tematów). Na koniec podsumuję
finanse gminy, a te są w bardzo dobrym stanie.

Najważniejsze jednak co chcę dziś przekazać, to słowo DZIĘKUJĘ! 
Dziękuję wszystkim z którymi zetknąłem się w sprawach naszej gminy. 
To Radni, Sołtysi, pracownicy Urzędu i wszystkich naszych jednostek, politycy
i samorządowcy z innych samorządów, ale przede wszystkim to 

MIESZKAŃCY. Z tego czasu mam ogromną radość i satysfakcję. Jestem wręcz DUMNY, choć przecież były i potknięcia (praca 
w samorządzie ma to do siebie, że wiele kwestii nie zależy od nas – zmieniające się prawo, czasem nieudane przetargi czy
nierzetelni wykonawcy, a też ograniczenia finansowe). 

Zachęcam więc wszystkich do śledzenia tej „lekko historycznej wycieczki”.

podsumowanie 
kadencji samorządu

gminy i miasta sianów
2018-2024

ścieżki rowerowe 
Zaczęło się w naszej gminie wiele lat temu od „Leśnych szlaków rowe-

rowych”, które wytyczano drogami leśnymi i polnymi. Większość z tych
szlaków jest dalej przejezdnych i dostępnych, często prowadzą przez atrak-
cyjne tereny zielone i do ciekawych miejsc. Jednak wiele lat temu przyszedł
czas na „nowoczesność” – ścieżki asfaltowe i polbrukowe. Łącznie jest to
już u nas ok. 40 km takich ścieżek.

Usytuowane są przy drogach wojewódzkich, powiatowych, czasem też
przy drogach gminnych (często też były współfinansowane przez instytucje
powiatowe czy wojewódzkie). Część ścieżek wkomponowana jest w mię-
dzynarodowy szlak rowerowy R10, dzięki czemu rowerowi turyści łatwiej
orientują się na swojej trasie.

Bieżąca kadencja to zakończenie długich fragmentów dróg rowerowych,
ale też łączenie brakujących elementów (jak np. w Rzepkowie czy Osiekach).
To też połączenie Skibno-Wierciszewo. W ostatnich latach przy sianowskich
inwestycjach drogowych staramy się ponadto „wciskać” gdzie się da bez-
pieczne miejsca dla rowerzystów. Czasem nie jest to łatwe, bo ulice wyty-
czane były lata temu, nie zawsze da się wydzielić oddzielne miejsca dla
ruchu rowerowego. Takie jednak są m.in. wzdłuż ulicy Dębowej, Dworcowej
czy Piastów, czy wzdłuż cmentarza. Przejęliśmy też prawie 5 km ścieżek 

w Łazach przy zmianie granic administracyjnych, a wcześniej zrealizowaliśmy bezpieczny dla rowerzystów szlak nad Bałtyk.
Pozytywne jest to, że np. ścieżki na Stadionie Miejskim służą również rolkarzom. W kwestii ścieżek myślę, że jesteśmy 

powiatowym liderem, jednak wiele jeszcze przed nami. Następne lata muszą zaowocować pomysłami (mamy takie) na ścieżki 
w samym Sianowie i spięcie kolejnych atrakcji Gminy I Miasta Sianów, aby można było dotrzeć wszędzie bezpiecznie na rowerze.
Jednak przyznacie sami – 40 km ścieżek musi robić wrażenie.

otwarte serca
Wszędzie można spotkać ludzi, których dotknęła tragedia czy po prostu

trudna życiowa sytuacja. Często wydaje nam się, że świat się kończy. Wiem
o czym piszę, bo sam też wiele w życiu przeszedłem. I właśnie pod tym
kątem Sianowianie są wyjątkowi. Po prostu jesteśmy otwarci na pomoc
innym.

Często te zrywy pomocy są jednorazowe, bo coś trudnego, tragicznego
się wydarzyło. Ale przede wszystkim dorobiliśmy się stałych, naszych działań:

– akcja „Dziewczynki z zapałkami”, która jest już „pełnoletnia”,
– to Sianowska Fundacja Jesteśmy Razem, która oprócz balu jest z nami

zawsze na Dniach Ziemi Sianowskiej – zbierane środki pomagają osobom
chorym, którymi opiekuje się Fundacja;

– charytatywny turniej piłki nożnej oldbojów upamiętniający ponadto
osoby związane z sianowską piłką nożną;

– to może nie nasze, ale u nas – wspieramy WOŚP, aktywnie działa 
Caritas;

– nasi Seniorzy chętnie i zawsze pomagają w różnych akcjach charyta-
tywnych;

– zresztą gmina wspierając w konkursach wydarzenia sportowe zawsze
daje dodatkowe punkty za działania charytatywne.

Oczywiście to tylko przykłady, bo działań i osób chętnych do pomocy jest ogromna ilość. Często są to osoby młode,
uczniowie. Wspiera nas też wielu przedsiębiorców, bez nich sianowska dobroczynność byłaby trochę bardziej uboga. 
Za to dziękuję. Jaka jest w tym rola samorządu? Jaka burmistrza? Przede wszystkim stwarzać możliwości, wspierać, pomagać 
w organizacji wydarzeń. I tak robimy, z tego jestem dumny. Bo Sianów ma ogromne otwarte serce.

infrastruktura 
sportowa

Sport czy rekreacja na obiektach sportowych jest tym, co wyróżnia sia-
nowski samorząd na tle wielu innych miast czy gmin. Inwestycje realizowane
na przestrzeni ostatnich kilkunastu lat, miały też miejsce w ostatnich pięciu
latach. Dotyka to różnych obiektów, które służą wielu sportom. Są usytuo-
wane w Sianowie i na terenach wiejskich.

Przede wszystkim dumą jest nowy Stadion Miejski. Oprócz dwóch boisk
z trawy naturalnej jest sztuczne boisko (dwa z trzech mają oświetlenie). Ale
stadion stał się bardziej otwarty dla wszystkich – ścieżki rowerowe spowo-
dowały, że są rowerzyści, rolkarze czy też biegacze. Nasze hale sportowe
też podlegają zmianom – ostatnio w każdej z nich nastąpiła poprawa oświet-
lenia. Jeśli do tego dodać wsparcie dla boisk w Skibnie i Siecieminie, a także
obiekty ze sztuczną nawierzchnią w Skibnie i Dąbrowie, wygląda to całkiem
nieźle. Wspieramy też mniejsze inicjatywy – jak np. w sołectwach Maszkowo
czy Kłos. Zresztą teraz zacznie się też czas remontów niektórych obiektów,
bo ich żywotność jest ograniczona.

To co jest już wygląda imponująco. Spotykając w różnych sytuacjach
np. piłkarzy czy badmintonistów z innych miejscowości, słyszę gratulacje 

i trochę zazdrość. Że u nas to można a u nich nie. Mogłoby się więc wydawać, że nic więcej do zrobienia nie mamy. Nic bardziej
błędnego. Przed nami inwestycje warte wiele milionów złotych – sztuczne boiska przy szkołach, korty tenisowe, zadaszona hala
piłkarska czy też kolejne kilometry ścieżek rowerowych. Jest więc nieźle, ale będzie lepiej.

PS. Zdjęcie z otwarcia Stadionu Miejskiego po przebudowie.

ochotnicze straże 
pożarne

Sianowski samorząd to 5 jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej 
– Sianów, Osieki, Iwięcino, Sieciemin i Sierakowo Sławieńskie. Każda z nich
jest dyspozycyjna, a Ochotnicy gotowi są nieść pomoc w różnych zdarzeniach
czy wypadkach. Ważne w kryzysowych sytuacjach jest to jak są wyposażeni,
jakim sprzętem dysponują. Ostatnie kilka lat pokazało, że dużo zmieniło się
na lepsze.

Przede wszystkim zakupiliśmy trzy nowe wozy bojowe (Osieki, Iwięcino
i Sieciemin), co przy dwóch nowoczesnych w Sianowie powoduje, iż tylko
Sierakowo Sł. czeka na zmianę auta. Nowe wozy dają pewność dojazdu, są
lepiej i nowocześniej wyposażone. A to daje większą skuteczność pomocy.
Gdy w gminie pojawiły się Łazy, jednostka w Osiekach zyskała quada, 
a na plaży pojawił się drugi quad i łódź typu RIB ze skuterem.

Nasze jednostki występowały też o wsparcie na wyposażenie do innych
instytucji – m.in. do Funduszu Solidarnościowego czy WFOŚIGW. Najczęściej
skutecznie, co oprócz pomocy innym, zwiększa też bezpieczeństwo ochot-
ników w akcji. Wsparcie gminy to różna „papierologia”, zapewnienie wkładu
własnego, też środki na bieżące funkcjonowanie jednostek. Gdyby połączyć

inwestycje i wydatki bieżące to na bezpieczeństwo w tym zakresie wydaliśmy z budżetu gminy znacznie ponad 2,5 mln zł.
Jednak sama wartość zakupów to ponad 4 mln. Tylko … czy bezpieczeństwo można przeliczać na pieniądze? Najważniejsze jest
to, że w chwili zagrożenia pomoc nadejdzie. Bo na naszych Ochotnikach zawsze można polegać.

infrastruktura 
drogowa

Przy budowanych i remontowanych drogach, ulicach asfaltowych czy 
z polbruku trudno skupić się na jednej inwestycji. Nasi mieszkańcy czy goście
pewnie nawet nie pamiętają tych realizowanych kilka lat temu, bo potem były
następne. Ważne jest jedno – choć bywają i zniszczone drogi, to jednak trudno
mówić o takich problemach, jakie z drogami mają czasem inne samorządy.

Czemu tak się dzieje? Bo staramy się budować czy remontować zanim 
z drogi zrobi się „kraina dziur” czy „krajobraz księżycowy”. I tak nowe są gminne
ulice Dębowa, część Słowackiego (też droga wzdłuż cmentarza), Osadników
Ziemi Sianowskiej wraz z dojazdami od ul. Węgorzewskiej, część ul. Strzeleckiej,
dojazd do SP nr 2, ul. Jeziorna w Osiekach, ul. Bazaltowa w Skwierzynce, droga
w Maszkowie, w Kłosie. To realizowane wspólnie z Powiatem Koszalińskim 
ul. Dworcowa, ul. Ogrodowa, główna droga w Skibnie, droga Skibno-Wierci-
szewo, ul. Sianowska w Skwierzynce, droga w Kędzierzynie, droga w Siecieminie
do skrzyżowania z S6. Nie można też zapomnieć o remoncie drogi wojewódzkiej
nr 206 od Maszkowa w stronę Szczeglina czy nowej nawierzchni na ul. Kosza-
lińskiej (dawna droga krajowa) – tu bez naszych kosztów.

Taka ilość inwestycji to dobra współpraca z wieloma instytucjami. I żeby
nie było, mam pełną świadomość jak wiele dróg do przebudowy i remontów jest przed nami. Na część zresztą są już dokumentacje
techniczne, pomysły a nawet na wiele zadań pozyskane środki zewnętrzne.

Łącznie na zadania drogowe (bez chodników, ścieżek czy dróg z płyt YOMB – o tym oddzielnie) wydaliśmy ponad 23 mln zł
(licząc z dokumentacjami). Oczywiście biorąc pod uwagę nakłady powiatu, czy innych zarządców dróg) kwota jest znacznie,
znacznie wyższa. Duża część tych środków pochodzi ze źródeł zewnętrznych, ale o tym oddzielnie.
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wojna w ukrainie
Wyzwań w poprzedniej kadencji nie brakowało. A były trudne i niespotykane

wcześniej. Takim była napaść Rosji na Ukrainę. Choć tak po ludzku możemy czuć
się bezpiecznie, to jednak wojna jest za polską granicą i trwa. Jest też w Polsce
m.in. poprzez uchodźców. Jako sianowski samorząd pomagaliśmy w tej sytuacji
na dwóch płaszczyznach. Pierwsza, ta najważniejsza. Dzięki sianowskiemu
MGOPS, Sianowskiej Fundacji Sianowska Fundacja Jesteśmy Razem, a przede
wszystkim zaangażowaniu zwykłych ludzi, też przedsiębiorców, praktycznie od
pierwszego dnia ruszyła pomoc rzeczowa. Potem zostały przygotowane miejsca
dla uchodźców. I znowu egzamin zdali mieszkańcy – w swoich domach, mieszka-
niach, przyjęli Ukraińców uciekających przed wojną. Jednak my zrobiliśmy więcej
niż niektóre samorządy – dodatkowo przygotowaliśmy, może mniej komfortowe,
ale też bezpieczne, miejsca w świetlicach wiejskich (przy ich przygotowaniu 
aktywnie pracowali Sołtysi, a często pomagali też Strażacy – Ochotnicy). Łącznie
w naszej gminie wsparliśmy tak ponad 300 osób. Oczywiście potem każdy prze-
bywający u nas Ukrainiec otrzymywał wsparcie finansowe czy rzeczowe zgodnie
z przepisami, w formie wszelkich zasiłków oferowanych przez MGOPS. Zresztą 
i nasze szkoły przyjęły uczniów zza wschodniej granicy.

Drugi aspekt pomocy był jednorazowy, ale moim zdaniem, znaczny. Sia-
nowska Rada Miejska przeznaczyła z budżetu gminy 50.000 zł na środki me-

dyczne dla partnerskiego miasta Koszalina – Iwano-Frankiwska. Dużo to czy mało? Przypomnę, że dokładnie taką samą kwotę na
pomoc przeznaczył znacznie od nas większy Koszalin. Wojna trwa, pewne sprawy stały się może dla nas zwyczajne, przyzwyczailiśmy
się (choć brzmi to strasznie, jednak wydaje mi się, że tak jest). Jednak z odruchów serca i pomocy uchodźcom z Ukrainy możemy być
dumni. Na zdjęciu dzieci zaopiekowane przez pracowników Sianowskie Centrum Wiedzy podczas pierwszego spotkania integracyjnego
w Kinie Zorza.

cmentarze 
Zapewne każdy z nas uczestniczył w smutnych i trudnych chwilach, gdy

kogoś na zawsze żegnamy. W myślach, wspomnieniach nie za dużo można
zrobić. Dlatego tak ważne jest, żeby takich momentów nie utrudniać.

Dlatego w ostatnich kilku latach na każdym cmentarzu wiejskim (każdym
komunalnym, bo są też parafialne) pojawiła się ścieżka dla pieszych. Jeśli
już jesteśmy (nie tylko zresztą w czasie ceremonii pogrzebowej, ale i odwie-
dzając groby naszych bliskich) w takim miejscu, to niech głowy nie zawraca
nam błoto, piasek czy liście. Przed nami na najbliższy czas jednak rozbudowa
sianowskiego cmentarza (jest w planach na lata 2024-2025) i pewnie roz-
mowy o przejęciu choćby parafialnego cmentarza w Iwięcinie (jest taka
wola gminy).

Jeśli dołożymy do tego wykonane w większości drogi dojazdowe do ne-
kropolii z płyt YOMB, w wielu miejscach parkingi, pokazuje to jak ta część
zaangażowania samorządu jest ważna. Bo pobyt w takich miejscach jest
przecież ważny dla większości z nas, nie powinien być więc zakłócany.

sianowskie centrum
wiedzy 

Już sama historia nazwy Sianowskie Centrum Wiedzy jest ciekawa. Bo
gdy zaczynaliśmy budować budynek, w którym obecnie odbywają się różne
zajęcia i jest biblioteka, dysponowaliśmy tylko małymi pomieszczeniami na
ul. Armii Polskiej. Nie mieliśmy też domu czy centrum kultury jako instytucji.
Jednak, co wcale nie było łatwe, powstała zmieniona instytucja – Centrum
Kultury i Biblioteka Publiczna GiM Sianów. 

Choć wiele osób myślało, że skoro jest i Centrum Kultury, jest też 
w strukturach Galeria i Kino Zorza, to kwestie czytelnictwa będziemy trak-
tować po „macoszemu”. Jest całkiem inaczej. Dzięki kreatywnej i aktywnej
pracy Bibliotekarek, na czele z Panią Dyr. Aleksandrą Kowalczyk, dzięki
wielu pomysłom i wsparciu finansowemu, otrzymujemy tytuły najlepszej
lub jednej z najlepszych bibliotek w Polsce!!! (ranking „Rzeczpospolitej” 
i Instytutu Książki). Bo książki są ważne tak w Sianowie jak i w filiach. Do-
datkowo zobowiązuje nas ogromna tradycja – kilka lat temu obchodziliśmy
jubileusz 70 lat biblioteki w Sianowie. Obecnie funkcjonuje ciekawie, godnie
i nowocześnie.

Czy to wszystko? Nie, bo warto dodać, że w ramach SCW działa Kino
Zorza (premierowe), mamy Galerię (wielu wystaw z różnych dziedzin sztuki, nie tylko polskich). A już niedługo otworzymy
Centrum Nauki!!! Tak, zdecydowanie z pracy i aktywności w tej dziedzinie możemy być dumni.

PS. Zdjęcie sprzed kilku lat – bo biblioteka powstała u nas więcej niż 70 lat temu 

inFrastruktura 
wodno-kanalizacyjna

Oj trochę działo się w kwestii budowy sieci wodociągowych i kanaliza-
cyjnych w ostatnich kilku latach. Czasem były to duże inwestycje, czasem
poprawa stano niektórych urządzeń czy sieci. Często na starszych fragmen-
tach zdarzają się awarie, a ich naprawa zazwyczaj spoczywa na Gminnym
Zakładzie Komunalnym. To trudne działania, więc za każdą naprawę i tę
dużą i małą jestem pracownikom GZK ogromnie wdzięczny.

W kwestiach wodociągów w nową kadencję wchodziliśmy ze świeżo
przebudowaną stacją uzdatniania wody w Sianowie (pewnie wiele osób 
pamięta wcześniejsze problemy ze starym ujęciem). I do niego wybudowa-
liśmy magistralę wodociągową przez Skibno, Suchą Kosz., Kleszcze do Osiek.
To spowodowało, że w tych miejscowościach wyłączone zostały stare,
często awaryjne ujęcia wody, a ta dostarczana jest z ujęcia w Sianowie. 

Nowe sieci kanalizacyjne pojawiły się w Kłosie, Gorzebądzu i Kleszczach.
Jeśli jednak dodamy do tego połączone inwestycje wod-kan, a takie zrealizo-
waliśmy: budując sieci do osiedla „Mieszkanie dla rozwoju”; uzbrajając w części
teren Sianowskiego Obszaru Gospodarczego (przy okazji sieci przebiegają przy
terenach mieszkaniowych na tzw. Osiedlu Wschód przy ul. Łużyckiej w Sia-

nowie), wyjdzie nam całkiem dużo przedsięwzięć i duże wydane kwoty. Łącznie to dużo ponad 23 mln zł, z tego ok. 60% to środki
pozyskane z różnych źródeł zewnętrznych. A przecież nie ma tu kwot na mniejsze inwestycje w Mokrym i Sierakowie Sławieńskim.

I choć stan zwododociągowania gminy jest bardzo dobry (ok. 98%), kanalizacji zadowalający (poniżej 70%), to przed nami
jest jeszcze niemało pracy. Bo jednak starsze sieci ulegają awariom, podobnie jak przepompownie czy ujęcia wody. Są jednak
nowe pomysły, ale to przed nami.

Folk Film Festiwal
Zaczęło się już trochę lat temu. Szukając pomysłu na inne niż Dni Ziemi

Sianowskiej wydarzenie, i to jeszcze z terminem letnim, wymyśliliśmy 
Festiwal Filmów o Wsi. Oczywiście zanim pojawiła się pierwsza edycja,
nazwa się zmieniła – na Folk Film Festiwal. Czym więc on jest? 

Z zamierzenia miał dotyczyć tematyki wiejskiej, zmienił się jednak bardzo.
Dziś trochę trudno to określić, bo najpierw lato i wieloprzedmiotowość 
– od teatru, przez koncerty, kulinaria, przeglądy zespołów ludowych, teatry
uliczne, spotkania z gwiazdami (znani polscy aktorzy, reżyserzy), po coś wy-
jątkowego – konkurs krótkich filmów (Kokofy). Oczywiście poprzez pandemię
a potem remont Placu pod Lipami zmienialiśmy i plany i zakres Festiwalu.
Jednak w podstawach dalej jest taki sam. 

Pamiętam, jak zaczynaliśmy. Nikt nie wiedział ile lat i jak będzie wyglądać
FFF po latach. Dziś wiem, że organizatorzy, czyli Sianowskie Centrum Wiedzy
już nie odpuści Festiwalu, a 11 edycja będzie wyjątkowa, bo wrócimy do
lata, a wydarzenia odbywać się będą nie tyko w Sianowie, ale i w Łazach. 
Tu warto podkreślić, że jak przy wielu naszych wydarzeniach ważni są ludzie.
Gdyby nie organizowali Folku pasjonaci, gdyby nie ich pomysły, pewnie już
dawno nikt nie pamiętałby czym jest Folk Film Festiwal.

polityka senioralna
Jako społeczeństwo się starzejemy. I w skali kraju, ale też w skali gminy.

Choć akurat w kwestii ilości mieszkańców wg prognoz GUS Sianów Gmina
Przyszłości będzie odrobinę zwiększała liczbę mieszkańców, jednak polityka
wobec osób starszych coraz bardziej absorbuje prace i pomysły samorządu.
Z drugiej strony zwiększa się oczekiwanie społeczne w tej kwestii. Zrozu-
mieliśmy to już wiele lat temu, a dziś wsparcie to można podzielić na kilka
obszarów.

Pierwszy to Sianowska Akademia Seniora. Stowarzyszenie, które ma
kilkanaście lat, skupia ponad sto aktywnych osób. Wsparcie Gminy to czasem
współfinansowanie działań, pomoc przy różnego rodzaju projektach. 
W zamian oprócz satysfakcji Seniorów otrzymujemy też ich zaangażowanie
w działania charytatywne, w chęć pomocy innym.

Dom Seniora to część MGOPS, a swoje miejsce ma tam 30 starszych
osób. Są dowożone, spędzają czas w podobnych godzinach jak dorośli 
pracują. Dzięki wielu zajęciom, integracji i wspólnym posiłkom (nad
wszystkim czuwają pracownicy Domu Seniora), jesień życia jest i bardziej
kolorowa i uśmiechnięta. W tym samym budynku przy Armii Polskiej działa
też Klub Seniora. Jest to kolejne miejsce różnej aktywności osób starszych.
Ciekawe jest to, że klub prowadzi Fundacja Projekt Senior. W głównym

stopniu to zajęcia aktywizacyjne, integracyjne, gimnastyczne, edukacyjne czy gimnastyczne.
Oczywiście to tylko instytucjonalne wsparcie, nie można zapomnieć o tak pięknych wydarzeniach jak Gminny Dzień Seniora

czy Wigilia dla osób starszych i samotnych. Te nie udawałyby się bez ogromnego wsparcia pracowników MGOPS, ŚDS, 
nie byłyby tak ciekawe i piękne dla starszych. Wszystko o czym piszę, co robimy dla Seniorów, opiera się o pozyskiwane środki 
i znaczne zaangażowanie z budżetu Gminy Sianów.

covid 
Spadł na nas jak grom z jasnego nieba. Cztery lata temu o tej porze roku

zaczęły do nas docierać informacje o tajemniczym wirusie, który do Europy
(trochę później do Polski) dotarł z Chin. Zaczęło się od strachu, potem przy-
szedł czas na organizację pracy Urzędu i naszych jednostek.

Oczywiście nakazano nam zamknąć instytucje. Uczniowie szkół zaczęli
lekcje „on line”. Myślę, że szkoły, przy wsparciu gminy, jak na tamten czas
dały sobie świetnie radę. W kwestii pracy Urzędu, zaczęliśmy pracę „na
zmianę” – raz w Urzędzie, raz zdalnie z domu. Tu okazało się, że poprzez
wcześniejsze wejście w e-usługi, nie było wielkiego problemu w funkcjono-
waniu samorządu. Oczywiście to był inny tryb, jednak daliśmy radę. Podobnie
było w kwestii zdalnych sesji Rady Miejskiej – dość szybko przestawiliśmy
się na ten tryb. Tak jak Urząd, tak i inne nasze jednostki otwieraliśmy 
w pierwszym możliwym momencie „odwilży” covidowej. Nie chodzi tu prze-
cież o naszą wygodę, a o jak najlepiej świadczone mieszkańcom usługi.

Kolejny etap to ogromny odruch serca przy szyciu maseczek. Pomagali
Seniorzy, mieszkańcy ale też Klub Rodziny w Sianowie… Jeśli dodamy 
do tego organizowane przez MGOPS, też poprzez Strażaków Ochotników,
zakupy osobom będącym na kwarantannie, to mamy krótki obraz pełni 
pomocy.

To wszystko było jakże innym i nowym doświadczeniem dla nas wszystkich.
Na temat pandemii mam swoje prywatne zdanie. Wyrażałem je nie raz i dalej myślę, że nasze prawa i wolności ograniczono

w sposób przesadny, bez rozsądku i analizy. Podobnie było z wymuszaniem szczepień. To jednak zdanie Macieja Berlickiego, 
bo z drugiej strony jako Burmistrz robiłem wszystko to, co w tym czasie oczekiwali ode mnie mieszkańcy. 

I tylko jedno zostanie z nami na zawsze – zbyt dużo osób odeszło od nas za szybko.

węzeł w Gorzebądzu 
Sianów można już w pełni objechać obwodnicą w ramach drogi ekspre-

sowej nr 6 . A wjechać do Sianowa przez dwa węzły:
– Sianów Wschód (w Trawicy)
– Sianów Zachód (w Gorzebądzu).
I właśnie ten drugi węzeł to nasz, mój ogromny sukces. Pamiętajmy, ze

w pierwotnej wersji węzła w Gorzebądzu miało nie być, a więc w dużym
stopniu ruch dalej odbywałby się przez Sianów. To ogromna determinacja
osób związanych z sianowskim samorządem doprowadziła do jego budowy. 

Pamiętam, gdy zaczynaliśmy zabiegi o ten węzeł, wydawało się, że
jestem sam. Powoli jednak przekonaliśmy do naszych sianowskich racji
osoby, które decydują o tak ważnych inwestycjach. Ważnych zresztą nie
tylko dla Sianowa, bo nowy węzeł jest również bardzo funkcjonalny 
i potrzebny Koszalinowi i nadmorskim miejscowościom przy drodze woj.
203. To też lepszy dojazd do Łaz.

Sam moment otwarcia i konferencja to ogromne wzruszenie i radość.
Ale też ulga. Nie warto dziś pamiętać o tych, którzy węzeł i wsparcie mieli 
w „głębokim poważaniu” – to za nami. Bądźmy wdzięczni tym, którzy nas
wsparli i patrzmy na to co przed nami – czyli trochę ciszy i plany na sianowską
starówkę.

PS. Zdjęcie z otwarcia węzła w Gorzebądzu i pełnej obwodnicy Sianowa.



DroGi z płyt yomb
Sianów to gmina miejsko-wiejska, zresztą dość rozległa terytorialnie. To

powoduje, że oprócz pięknych lasów, dużej ilości terenów rolniczych, mamy
aż 25 sołectw i Sianów. I w każdej miejscowości jest wiele dróg. Co roku
więc znaczna część środków finansowych przeznaczana jest na ich moder-
nizacje czy przebudowy.

Często, szczególnie w przypadku wsi, stosujemy budowę dróg z płyt
YOBM. I choć wiele takich dróg ma więcej niż pięć lat, to ostatnia kadencja
też była bogata w takie inwestycje. Powstało ponad 5 km nowych dróg 
w różnych miejscowościach. To m.in. Kłos, Skwierzynka, Szczeglino, Rzep-
kowo, Mokre, Sucha Kosz., Karnieszewice, Bielkowo, też Sianów. W wielu
sytuacjach działania takie były współfinansowane przez Nadleśnictwa Kar-
nieszewice i Manowo. Bo jak już wspominałem przy niektórych częściach
podsumowania, nie dość, że po środki zewnętrzne „zaglądamy” wszędzie,
to jesteśmy w tym skuteczni i z wieloma instytucjami umiemy po partnersku
rozmawiać. To jest skuteczna polityka samorządowa.

Choć łącznie w gminie mamy dróg budowanych w tej technologii ponad
30 km i zrealizowaliśmy wiele potrzeb w tej bardziej zwartej zabudowie, to
wiem, że przed nami jeszcze dużo pracy. Dlatego też w miesiąca, dwóch
ogłosimy kolejny duży przetarg. A po nim znowu w wielu miejscowościach

pojawi się sprzęt drogowy i kolejne kilometry dróg (tak, kilometry, bo przeznaczymy na to ok. 3-4 mln zł) będą bardziej komfortowe
dla kierowców.
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oSoby niEpEłnoSprAwnE
Choć świat idealny, to świat młodych, zdrowych ludzi, to przecież wiemy,

że tak nie jest. W każdym społeczeństwie zdarzają się osoby, dla których los
nie był aż tak łaskawy. To osoby niepełnosprawne. I piszę to o niepełnos-
prawności umysłowej, fizycznej. W przypadku takich ludzi służby publiczne
powinny być w jak największym stopniu nastawione na wsparcie, pomoc czy
po prostu ulżenie im.

Myślę, że sianowski samorząd, głównie poprzez szeroko pojęte służby
MGOPS, jest dobrym przykładem wsparcia dla osób niepełnosprawnych, a czy-
nimy to w ramach wielu działań: Środowiskowy Dom Samopomocy od lat skupia
osoby w deficytami intelektualnymi, aktywizując je, powodując uśmiech i radość
na ich twarzach; takie programy jak „Opieka wytchnieniowa”, „pokonać bariery”,
usługi opiekuńcze dla osób pow. 75 roku życia czy osób niepełnosprawnych,
„asystent osobisty osoby niepełnosprawnej”, remont 7 lokali mieszkalnych 
zamieszkałych przez osoby niepełnosprawne, to nazwy. W nich kryje się wsparcie
działań dla tych, którzy potrzebują pomocy. Na wszystkie te działania przez
ostatnie lata pozyskaliśmy znaczne środki pozabudżetowe, a tam, gdzie trzeba
Gmina Sianów z budżetu zapewniała „wkład własny”; jeśli dodamy do tego
„Gminny program działań na rzecz osób niepełnosprawnych” finansowany wprost
z budżetu sianowskiego samorządu, to mamy dość pełny obraz tego, co w zasa-

dzie tylko w części jest zadaniem gminy. Staramy się jednak robić więcej, niż tylko to co musimy; zakup busów (9 i 18 osobowego), które
dowożą do wielu miejsc osoby niepełnosprawne (też dzieci do szkół specjalnych).

To tak po krótce, żeby uzmysłowić wszystkim, jak ostatnia kadencja miała ludzką twarz. Oczywiście nie wszystkim 
i nie w pełni pomagamy, bo to jednak świat rzeczywisty a nie idealny. Jednak piszę to z pełną świadomością i wdzięcznością do
wszystkich, którzy mieli mniejszy czy większy wpływ na uśmiechy lub lepsze życie osób, którym nie jest łatwo. Dziękuję!

ryboGryfy
Sianów ma już 681 lat!Tak, prawa miejskie otrzymał w 1343 roku. Trochę

szkoda, że z tak dawnych lat poza historycznymi opisami nie zostały mate-
rialne pamiątki w postaci zabytków. Bo przecież w Sianowie podobno był
nawet zamek – choć co do jego lokalizacji nikt nie jest pewien. Tradycja
jednak zobowiązuje. A z niej, ewaluując, narodziła się Sianowska Gala 
Rybogryfów.

To bardzo uroczyste wydarzenie, podczas którego podsumowujemy po-
przedni samorządowy rok. Ale dużo ważniejsze jest to, że od lat nagradzamy
zasłużone osoby, przedsiębiorców, organizacje pozarządowe. Wyjątkowa
jest też nagroda – unikatowy, ręcznie malowany Rybogryf z porcelany, 
którego inspiracją jest stary herb Sianowa, a wykonywany jest przez Beatę
Orlikowską. Dziedziny w których można otrzymać wyróżnienie, to:

– sukcesy sportowe (ta kategoria jest najstarsza, ma pewnie ponad 
30 lat);

– wpływ na rozwój Gminy I Miasta Sianów;
– działania społeczne;
– od zeszłego roku w działaniach charytatywnych (po prostu wyróżniamy

Wolontariuszy za ich serce i aktywność).
Zapewne dla większości mieszkańców to tradycyjne, ważne wydarzenie,

nie może odbyć się bez ciekawego koncertu (też tak myślę). Rok temu gościliśmy Patrycję Markowską, w tym będzie to wyjątkowy
aktor i muzyk – Paweł Domagała (choć galę zaczniemy dodatkową atrakcją – piłkarski frestyle zaproponuje nam Miłosz Stopiński). 

Te 681 lat to ogromne dziedzictwo, ale i zobowiązanie do ciężkiej pracy. Takiej jak w ostatnich latach, ale i takiej, która przed
nami. Będąc dumnym z historii i teraźniejszości Gminy i Miasta Sianów.

miESzkAniE DlA rozwoju
Taka mała refleksja. To o czym w tej części, nie wydarzyło się w Sianowie

od czasu upadku komunizmu. I, moim zdaniem, może nie wydarzyć się przez
wiele następnych lat.

Sianów to miasto, w którym oprócz starej historycznej zabudowy,
domków jednorodzinnych, znajdują się też osiedla domów wielorodzinnych.
Budowane były wiele lat temu i od jakiś 30 lat nic dużego nie pojawiło się
w naszym mieście. Zresztą nie wyróżniamy się tu jakoś, w większości po-
dobnych samorządów budowy dużych osiedli stanęły. Bo przecież w naszych
czasach takie budują deweloperzy, a oni nastawieni są na zysk, który łatwiej
osiągnąć w dużych miastach.

Gdy więc kilka lat temu pojawiła się szansa na realizację potężnej inwe-
stycji w ramach programu rządowego „Mieszkanie plus”, po analizie wśród
radnych i urzędników, zdecydowaliśmy, że rozpoczniemy starania o takie
przedsięwzięcie w Sianowie. Tak po krótce, ogromna praca, doprowadziła
do budowy 168 mieszkań w 7 budynkach. Mieszczą się one przy nowej
ulicy – Osadników Ziemi Sianowskiej. Bo przecież poza osiedlem zbudowa-
liśmy wokół całą infrastrukturę – sieci wod-kan, drogi dojazdowe.

Program ewaluował, zmieniła się jego nazwa – teraz to „Mieszkanie dla
rozwoju”. Przy kryzysach (pandemia i wojna w Ukrainie) i szalejącej inflacji

koszt budowy i kredytu na budowę wzrósł w stosunku do planów z 2020 r. Jednak dalej jest to oferta bardzo atrakcyjna – mieszkania
są „pod klucz”, po okresie spłaty kredytu (30 lat) nabywca kupuje mieszkanie za 1% wartości (jesteśmy chyba jedynym samorządem
w Polsce, który zdecydował się na takie preferencje). Mieszkania w sześciu budynkach mają już najemców, decydujemy o ostatnim.

Podsumowując, wiele samorządów zazdrości nam tego osiedla. Ja wiem jedno, to osiedle już tu zostanie, bez względu na
losy takich czy innych programów rządowych czy prywatnych.

Sport i rEkrEAcjA
Oprócz dobrej jakości obiektów sportowych czy rekreacyjnych, ważne

jest, aby były one pełne życia. Budujemy je po to, żeby odbywały się 
na nich zajęcia, treningi. Akurat w Gminie i Mieście Sianów jest tak dużo
dyscyplin, że czasem zimą na halach sportowych brakuje wolnych terminów
i niektórzy „odchodzą z kwitkiem”. Tu ważne jest też wsparcie dla klubów 
i różnych wydarzeń sportowych.

I tak wspieramy, poprzez dotacje, kluby piłki nożnej, badmintona, tenisa
stołowego, piłki ręcznej, dżudo czy karate. Tak tak – taką ofertę zajęć spor-
towych mamy w sianowskim samorządzie, za co warto dziękować zarządom
klubów. Bo to ich praca powoduje, że na co dzień sportowo jest taka oferta.
Oczywiście mam świadomość, że zadaniem gminy jest stworzyć odpowiednie
warunki (czyli obiekty sportowe) i zapewnić finansowanie (tu skupiamy się
głównie na dzieciach i młodzieży).

Jednak to nie tylko treningi. Dodatkowo co roku wspieramy wiele cy-
klicznych turniejów odbywających się na terenie gminy. Tu warunkiem często
jest też organizacja w ramach wydarzenia akcji charytatywnej (wybór jakiej
należy do organizatora). Tym sposobem znowu tworzymy coś wyjątkowego
– oprócz aktywności otwieramy serca, by pomóc.

Jeśli dodamy do tego organizacje rajdów rowerowych, a czasem po
prostu aktywność rowerzystów czy rolkarzy, których widać na ścieżkach, to będzie prawie pełnia. Bo przecież mamy jeszcze
szlaki kajakowe, a od poprzedniego lata sport na plaży w Łazach (ringo, piłka ręczna). No i nie można zapomnieć o „Sianowskiej
piątce” jako wyznaczonej trasie do biegania w lesie, ale i w formie już cyklicznych zawodów „Sianrun”. Wspieranie wszelkich
działań sportowych to jedno z ważniejszych zadań samorządu. Bo dzięki temu możemy być zdrowsi, aktywniejsi i pewnie też
bardziej bardziej uśmiechnięci (bo to przecież więcej endorfin).

pAmięć hiStorycznA 
Zaczęło się w roku 2014. I to nie 1 sierpnia, a 23 września. Jednak 

inspiracją była właśnie 70 rocznica „Godziny W”. To wtedy dowiedzieliśmy
się, że w Sianowie mieszka od wielu lat Powstaniec Warszawski – Pan 
Aleksander Kaczorowski. Skracając, ta wiedza doprowadziła do nadania
Panu Aleksandrowi Honorowego Obywatelstwa GiM Sianów a park otrzymał
nazwę im. Powstańców Warszawskich.

I tak już co roku staramy się poprzez część oficjalną i widowisko histo-
ryczne przypominać Polakom, naszym mieszkańcom o Bohaterach, którzy
przez 63 dni walczyli w 1944 roku o wolną Warszawę, o wolną Polskę. Jak
zawsze towarzyszy nam Pan Aleksander. Oprócz lokalnych rekonstruktorów
w widowiskach uczestniczą goście z całej Polski.

Pamięć o historii Polski, o ważnych wydarzeniach nie kończy się jednak
na 1 sierpnia, często przy wsparciu stowarzyszeń odbywają się zajęcia 
w szkołach, warsztaty, gry miejskie, konkursy. Samorząd pamięta również 
o innych ważnych datach, szczególnie o 11 listopada – Dniu Niepodległości.

SiAnowSki obSzAr 
GoSpoDArczy

Czasem, żebyśmy zobaczyli efekt pracy, zabiegów o coś czy pomysłów,
musi minąć wiele lat. I w pewnej dziedzinie właśnie tak jest w Sianów Gmina
Przyszłości. Mam tu na myśli tworzenie dużych uzbrojonych w infrastrukturę
przestrzeni dla działalności gospodarczej.

Przez wiele lat najciekawszy obszar – przy istniejącym już „węźle
wschód” drogi ekspresowej S6, był blokowany z różnych powodach. Naj-
pierw różne warianty obwodnicy Sianowa nie dawały możliwości uzgodnień
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Gdy już rozpoczęła
się budowa obwodnicy Sianowa, po długiej dość procedurze planistycznej,
zaczęliśmy I etap budowy infrastruktury – sieci wodno-kanalizacyjne.
Obecnie mamy zapewnione potężne środki na dalszy etap – oprócz sieci
będą budowane drogi, tak aby inwestor dostał gotowe do zainwestowania
tereny.

Co wtedy? Nieruchomości te są we władaniu Krajowego Ośrodka
Wsparcie Rolnictwa. I jest wstępna deklaracja, że w tym roku zaczną się
przetargi na sprzedaż działek. Więc ciężka (i długotrwała) praca jest już
blisko finału. I pierwszych dużych inwestorów w tym terenie. Bo przecież 

w innych miejscach w sianowskim samorządzie jest wielu ciekawych przedsiębiorców

AED 
Czasem jest tak, że niewielkim kosztem można zrobić w kwestiach pub-

licznych naprawdę dużo. I tak jest w tym przypadku. W tym, czyli w zaku-
pionych przez nas AED – czyli automatycznych defibrylatorach zewnętrz-
nych. Najprościej pisząc jest to urządzenie medyczne, które służy do
wykonywania defibrylacji podczas nagłego zatrzymania krążenia. 

Zakupiliśmy takie urządzenia i umieściliśmy je na zewnątrz (czasem 
w środku) wielu budynków publicznych. Za urządzeniami poszły szkolenia 
z ich obsługi. Inicjatorem i koordynatorem takich działań był Sebastian 
Kulesza. Biorąc pod uwagę wydatki z budżetu gminy, zakup defibrylatorów
był „nikłym” wydatkiem, rzędu kilkudziesięciu tysięcy złotych (łącznie, 
nie za sztukę). A jeśli choć raz, któreś z tych urządzeń uratuje komuś
życie? W tym wypadku przecież w ogóle nie warto jest liczyć pieniądze, 
a działać.

I tak widzę rolę samorządu gminnego. Teraz tylko prośba – w sytuacji
kryzysowej nie bójmy się użyć AED! To dzięki nam ktoś może przeżyć!



IV podsumowanie kadencji 2018-2024

wspóŁpraca
Odwieczny dylemat zarządzania czy współpracy polega na tym, czy

robić to na zasadzie autokratycznej czy partnerskiej. Od wielu lat, jak też 
w kadencji 2018-2024, ja wybieram wersję partnerskiej współpracy. 
Tak dzieje się z pracownikami, kierownikami jednostek. Podobnie jest rów-
nież z radnymi i sołtysami.

Wyobraźmy sobie, że na każdej sesji dochodzi do kłótni, wypominania
sobie różnych zdań czy pomysłów. Albo po prostu okazywanie braku sympatii
i szacunku. To oczywiście widzimy w polityce lokalnej w wielu samorządach,
niestety przykład idzie z góry – polska polityka centralna pełna jest niena-
wiści, braku szacunku i awantur. A teraz schodzimy na sianowskie podwórko
i… i często trudne rozmowy na komisjach z Radnymi, ale zawsze z szacun-
kiem. I znajdywaniem rozwiązań, które prowadzą do rozwoju gminy. 
Czy tak nie jest efektywniej? Czy nie jest po prostu łatwiej i przyjemniej? 
Za taką współpracę dziękuję sianowskim Radnym.

Podobnie jest w Urzędzie, gdzie z moim Zastępcą Marcinem 
Posmykiem, mamy czasem różne zdanie. Przegadujemy to i na zewnątrz
reprezentujemy jedno zgodne stanowisko. Wiedzą zresztą o tym też 
pracownicy i kierownicy jednostek – często ulegam merytorycznym 
argumentom i potrafię zmienić zdanie. Choć czasem jednak jestem uparty,

ale to tylko prowadzi do lepszej jakościowo pracy.
Ta atmosfera, która jest też we współpracy z sołtysami, powoduje, że jestem dumny z bycia Burmistrzem Gminy i Miasta

Sianów, a praca wszystkich samorządowców jest po prostu efektywniejsza. W myśl prostej zasady „zgoda buduje, niezgoda rui-
nuje”.

wspóŁpraca 
międzynarodowa

Oczywiście podstawą działań samorządowych jest dbanie o rozwój, 
o jak najwięcej działań tu lokalnie. Jednak nie można funkcjonować 
w oderwaniu od szerszego kontekstu. A taki to często współpraca pomiędzy
samorządami, a jeszcze szerzej otwarcie na współpracę zagraniczną.

Oprócz partnera, z którym przedłużyliśmy porozumienie o współpracy
– miastem Rezekne na Łotwie, jest to międzynarodowa sieć miast Cittaslow.
Okazuje się, że w przypadku Rezekne to ważny moment, nawet jeśli nie ro-
bimy coś wspólnie na co dzień. Przecież musimy solidaryzować się i wspierać,
gdy na Ukrainie trwa wojna, gdy zagrożenie dla naszych państw jest realne.

Cittaslow natomiast to bogata w doświadczenie sieć miast z całego
świata. Dużo jako Sianów Gmina Przyszłości czerpiemy ze współpracy 
z polską siecią, jednak jeszcze ciekawsze jest patrzeć i uczyć się na postawie
doświadczeń samorządowych z całego wręcz świata. A jeśli dodamy do
tego wspólny projekt z włoskim miastem Asolo związany z badaniem party-
cypacji społecznej i aktywności obywatelskiej w polskich i włoskich miastach,
zobaczymy, że sianowski samorząd stara się czerpać doświadczenie i uczyć
się od różnych partnerów.

Widać więc, że w tym względzie ostatnie ponad pięć lat też nie próżnowaliśmy, stawiając na rozwój i naukę.

identyfikacja wizualna
Ja cię widzą tak cię piszą. Stare, ale jakże aktualne powiedzenie dotyczy

nie tylko osób, ale też elementów które chcemy zidentyfikować, przedstawić
czy po prostu w atrakcyjny sposób zaprezentować. Tak robią firmy, tak robią
też instytucje. W Sianowie przez lata funkcjonowało logo z hasłem „Sianów
gmina z zapałem”. Łączyło w sobie pamięć o zapałkach i chęć do pracy na
rzecz naszego samorządu. 

Z czasem jednak potrzebujemy zmiany. I tak powołany został zespół
mający opracować nowoczesne logo i hasło. To była fajna praca osób 
z wizją, chętnych do stworzenia czegoś ciekawego. Na czele zespołu stała
Milena Sylwia Szczepańska-Zakrzewska, a wspierała nas fundacja DrukKong.
Po wielu dyskusjach, ewaluacji różnych pomysłów powstał efekt, który jest
z nami od dwóch lat, jest też w naszych jednostkach (w różnym kolorach).
Pierwszy raz powstała też księga znaków opisująca sposób w jaki można
wykorzystywać logo i hasło.

I jaki jest efekt naszej pracy? Każdy może ocenić sam, moim zdanie
jednak mamy kilka prostych kresek, a w nich nowocześnie zawartą tradycję.
Bo centralnie są to obrysy bramy eklektycznej prowadzącej do parku, 
u góry koronę, którą widnieje na naszym herbie, a trzy fale to sianowskie
rzeki. A hasło? „Sianów gmina przyszłości” symbolizuje ostatnich wiele

przedsięwzięć naszego samorządu i kierunek rozwoju. I w tym kierunku chcemy w następnych latach rozwijać Sianów Gmina
Przyszłości.

cyfrowa gmina 
Czas pandemii pokazał, że urzędy muszą się zmienić. Ograniczając bez-

pośrednie kontakty wiele spraw musimy załatwiać „on line”. I wtedy okazało
się, że sianowski Urząd jest na takie działania dość dobrze przygotowany.
Oczywiście nie było (i dalej nie ma) szans, żeby wszystkie usługi świadczyć
w ten sposób, jednak wiele z nich tak. Choć i tak z znaczący sposób zmieni-
liśmy też bezpośrednią komunikację przechodząc na filmiki i do mediów
społecznościowych  

Żeby świadczenie usług drogą elektroniczną poprawić, należy jednak
cały czas się rozwijać i szukać możliwości finansowania rozwoju. I tak
ważnym etapem był projekt „Cyfrowa Gmina – Cyfryzacja JST” w ramach
którego połączyliśmy nasze jednostki w jeden system komunikacji już „nie-
papierowej”. To poprawia komunikację zewnętrzną z każdym, kto załatwia
sprawę w urzędzie czy którejś z jednostek. Koszt tego projektu to ponad
400.000 zł, a 100% wartości to środki zewnętrzne   

Jednocześnie cały czas mamy świadomość, że wszelkie urzędowe dane
mają być bezpieczne. Tak w poprzednim jak i w nowym projekcie „Cyber-
bezpieczny Samorząd – Gmina Sianów” to jest dla nas priorytetowe. 
Tym razem pozyskaliśmy 850.000 zł na działania zabezpieczające sieć 

i dane. A przecież o atakach hakerskich słychać coraz częściej  
Jak więc widać są zadania, których na pierwszy rzut oka nie widać. Jednak jeśli dzięki nim stajemy się bardziej przyjaźni 

w obsłudze, bezpieczni w kwestii ochrony wszelkich danych i nowocześniejsi, to spełniamy zadania stawiane przed urzędami
takimi jak nasz.

wizja przyszŁości
To już ostatnia część. Pewnie przed 30 odcinków trochę osób udało się

znudzić. Mam jednak nadzieję, że w przekrojowy sposób czytający poszcze-
gólne części zauważyli czym i w jaki sposób zajmowały się osoby związane
z sianowskim samorządem przez ostatnie ponad pięć lat. To były lata w któ-
rych oprócz wyzwań, mieliśmy ogrom satysfakcji z realizowanych zdań. To
były też lata ciężkiej pracy, za którą wszystkim dziękuję. To były też lata,
które otworzyły przed nami drogę do ciekawej atrakcyjnej przyszłości.

Koniec kadencji samorządu zastaje Sianów Gmina Przyszłości w dobrej
sytuacji finansowej. Przy relatywnie niskim zadłużeniu (porównując się 
do innych samorządów) i dobrej strukturze wydatków i dochodów bieżących
(nie „przejadamy własnego ogona”) czas po wyborach będzie więc czasem
ogromnego rozwoju i kolejnych ważnych przedsięwzięć. Zresztą ogrom 
z nich zaczynamy już teraz. Albo na budowach, albo w formie przetargów,
albo w tworzeniu dokumentacji technicznych  

Oprócz finansów ważna jest atmosfera i współpraca. Patrząc z tej per-
spektywy aż za szybko minęły te lata, czyli cały czas aktywnie i z entuz-
jazmem. Oczywiście z problemami, oczywiście też nie wszystkie sprawy
rozwiązaliśmy (i pewnie nigdy nie zrealizujemy 100% potrzeb), za co warto
przeprosić. To były jednak dobre lata, patrząc już trochę historycznie na ka-

dencję samorządowej 2018-2024 w Gminie i Mieście Sianów, choć patrząc przed siebie, następne będą jeszcze lepsze.

pozyskiwanie środków
Ja cię widzą tak cię piszą. Stare, ale jakże aktualne powiedzenie dotyczy

nie tylko osób, ale też elementów które chcemy zidentyfikować, przedstawić
czy po prostu w atrakcyjny sposób zaprezentować. Tak robią firmy, tak robią
też instytucje. W Sianowie przez lata funkcjonowało logo z hasłem „Sianów
gmina z zapałem”. Łączyło w sobie pamięć o zapałkach i chęć do pracy na
rzecz naszego samorządu. 

Z czasem jednak potrzebujemy zmiany. I tak powołany został zespół
mający opracować nowoczesne logo i hasło. To była fajna praca osób 
z wizją, chętnych do stworzenia czegoś ciekawego. Na czele zespołu stała
Milena Sylwia Szczepańska-Zakrzewska, a wspierała nas fundacja DrukKong.
Po wielu dyskusjach, ewaluacji różnych pomysłów powstał efekt, który jest
z nami od dwóch lat, jest też w naszych jednostkach (w różnym kolorach).
Pierwszy raz powstała też księga znaków opisująca sposób w jaki można
wykorzystywać logo i hasło.

I jaki jest efekt naszej pracy? Każdy może ocenić sam, moim zdanie
jednak mamy kilka prostych kresek, a w nich nowocześnie zawartą tradycję.
Bo centralnie są to obrysy bramy eklektycznej prowadzącej do parku, 
u góry koronę, którą widnieje na naszym herbie, a trzy fale to sianowskie
rzeki. A hasło? „Sianów gmina przyszłości” symbolizuje ostatnich wiele

przedsięwzięć naszego samorządu i kierunek rozwoju. I w tym kierunku chcemy w następnych latach rozwijać Sianów Gmina
Przyszłości.

Łazy 
Gdy ponad rok temu Łazy stawały się częścią Sianów Gmina Przyszłości

rozpoczęła się w pewnym sensie nowa era w działaniach samorządowców.
W tej zapomnianej wcześniej, jednak pięknej i uroczej miejscowości, rozbu-
dziliśmy w mieszkańcach i przedsiębiorcach ogromną nadzieję na zmianę. 

I już pierwszy rok pokazał, że można zmieniać Łazy. Zaczęło się od peł-
nego wyposażenia ratowników i postawienie mobilnego posterunku Policji.
Jeśli jednak jest bezpiecznie, to trzeba było wypełnić lato wydarzeniami
kulturalnymi, ale też sportowymi na plaży. Przeznaczyliśmy na nie więcej
środków niż Mielno przez wcześniejszych kilka lat. I wiele osób to doceniło.
Widzieliśmy frekwencję, radość i chęć uczestnictwa w koncertach, w spot-
kaniach z teatrami ulicznymi. Do tego pojawiły się łazanki (no bo jeśli Łazy
to co może być innego). To wszystko tworzy markę „zabujaj się w Łazach”.

Poprzedni rok nie był pozbawiony błędów czy różnych problemów. Jednak
takich nie popełnia tylko ten, kto nic nie robi. My tworzymy również dokumen-
tacje techniczne na zadania inwestycyjne. To trwa dłużej, choć już teraz możemy
mówić, że w najbliższych dwóch latach zaangażujemy w Łazach ponad 10 mln
zł. Co ważne, bez uszczerbku dla innych sołectw czy Sianowa. To powoduje, 
że z nadzieją i spokojem patrzę na realizację naszych zobowiązań zawartych 
w programie „Łazy 2022-2026”.

Jako nadzieja tego co przed nami i świadectwo pracy posłuży wszystkim to, co stało się ostatnio. Czyli wymiana opraw 
z brzydkich, świecących na żółto, na białe ledowe. Niby tylko ok. 100 lamp drogowych, ale zmiana, którą każdy widzi. Niby prosta do
realizacji, jednak świadcząca o tym, że sianowski samorząd, w odróżnieniu od poprzednich władz, po prostu chce. Czy w tej sytuacji
pomysł, żeby Łazy stały się miastem (dzielnicą Mielna) ma sens? Niech każdy odpowie na to pytanie sam, ja znam odpowiedź.

organizacje 
pozarządowe

Od wielu lat organizacje pozarządowe zajmują wyjątkowe miejsce 
w Sianów Gmina Przyszłości. Po prostu staramy się pokazywać i wspierać
sferę działań obywatelskich na różnych polach. Przecież często tam, gdzie
można zorganizować jakieś działania na rzecz mieszkańców, a nie może
tego zrobić samorząd (kwestie prawne, finansowe), to „trzeci sektor” jest
idealny. Współpraca jest łatwa, bo mamy dodatkowo stworzony Sianowski
Inkubator Organizacji Pozarządowych, popularny SIOP.

Dziedziny w których wspieramy organizacje pozarządowe to przekrój
od spędzania wolnego czasu przez dzieci, seniorów. To wydarzenia histo-
ryczne i kulturalne, to edukacja obywatelska i partycypacja społeczna, 
to również działalność charytatywna. Wymieniłem działania społeczne, 
a przecież realizowaliśmy również zadania inwestycyjne ze wsparciem 
organizacji pozarządowych (tam, gdzie samorząd nie mógł aplikować 
o środki). Jeśli dodamy do tego Ochotnicze Straże Pożarne , kluby sportowe
i dwa stowarzyszenia prowadzące szkoły – w Suchej Kosz. i Iwięcinie poka-
zuje się pełnia. Za każdą aktywność osób związanych z NGO’sami dziękuję.

Nasze NGO’y zawsze mogą czuć wsparcie i pomoc pracowników Urzędu.
Myślę, że to idealne połączenie – tak zresztą postrzegam zarządzanie w samorządzie. Nie trzymać kurczowo decyzyjności 
w swoich rękach, a dawać swobodę kreatywnym i aktywnym ludziom. Zresztą dzięki zaangażowaniu Urzędu, a szczególnie
Agata Szewczyk, nasze dobre praktyki pokazujemy szerzej, na forum Powiatu Koszalińskiego. Dzieje się tak poprzez szkolenia,
konferencje i organizowane w Sianowie wydarzenie – Powiatowy Dzień Organizacji Pozarządowych. To pokazuje jak ostatnie
lata w sianowskim samorządzie były dobre i aktywne z perspektywy NGO’ów.


